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ABSTRAKT 

BABIÁŘ, J. Držení a nošení zbraní a střeliva ve světle zákona o střelných 

zbraních a střelivu a problematické aspekty nošení zbraní v praxi: bakalářská práce. 

České Budějovice: Vysoká škola evropských a regionálních studií, 2020. 91 s. Vedoucí 

bakalářské práce: Mgr. Bc. Milan Veselý. 

 

Klíčová slova: bezpečnost, drţení, manipulace, nošení, střelba, zákon, zbraň, 

zbrojní průkaz. 

 

Předkládaná bakalářská práce se zabývá rozborem a charakteristikou 

dokumentů, studiem literatury a legislativy v oblasti drţení a nošení zbraní a střeliva. 

V práci je rozebrána a charakterizována zejména problematika zbraní, zbrojních 

průkazů a zabezpečení zbraní dle zákona č. 119/2002 Sb., o střelných zbraních a střelivu 

a jeho prováděcích předpisů a dále i ustanovení spojené s danou problematikou dle 

navazujících právních norem. Nejdůleţitější úskalí praktického nošení zbraní jsou 

charakterizována dle vybrané odborné literatury ve zmiňované oblasti. Dále práce 

zahrnuje výzkumné šetření, ve kterém jsou zjišťovány poţadavky na nošení zbraně, 

způsob a stav přípravy drţitelů zbrojního průkazu skupiny E. Součástí výzkumného 

šetření jsou i polostrukturované rozhovory s psychology a osobami, které pouţily zbraň 

pro ochranu ţivota, zdraví nebo majetku. V závěrečné části, na základě výsledků 

výzkumného šetření, jsou navrhnuta optimální řešení problematických aspektů nošení 

zbraní na ochranu ţivota, zdraví nebo majetku a bezpečnost při manipulaci se zbraní.  

 



 

 

ABSTRACT 

BABIÁŘ, J. Keeping and Carrying Guns and Ammunition in the Light of the 

Guns and Ammunition Law and Questionable Aspects of Carrying Guns in Practice: 

Bachelor Thesis. České Budějovice: The College of European and Regional Studies, 

2020. 91 p. Supervisor: Mgr. Bc. Milan Veselý. 

 

Key words: gun, guns licence, keeping, carrying, law, manipulation, shooting, 

safety. 

 

Presented bachelor thesis deals with analysis and characteristics of documents, 

study of literature and legislation in the field of keeping and carrying guns and 

ammunition. Especially the issues of guns, guns licences and protection of guns are 

being analysed and characterized in the thesis - according to Act No. 119/2002 Coll., 

about firearms and ammunition and its implementing regulations and furthermore even 

provision connected with the given issues in accordance with subsequent legal norms. 

The most important issues of practical carrying guns are characterized in compliance 

with the chosen professional literature within the mentioned field. Furthermore, the 

thesis includes an explorational research, in which requests for carrying a gun, the way 

and the state of preparation of the E-group guns licence-owners are being surveyed. The 

explorational research part is also built by half-structured dialogues with psychologists 

and people who have used guns for protection of their lives, health or property. In the 

final part, on the grounds of the explorational research results, the optimal solutions of 

problematical aspects of carrying guns for protection of life, health or property and 

safety during manipulation with a gun are suggested. 
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Úvod 

Nezadatelným právem občanů České republiky je právo vlastnit zbraň. Toto 

právo však není ústavně zakotveno, jako je to například v USA
1
. Ve spojení s moţnými 

a existujícími riziky musí drţení a nošení zbraní být regulováno, a to hlavně z důvodu 

prevence zneuţívání zbraní. Proto musí občan, který chce vyuţít práva vlastnit zbraň, 

splňovat a dodrţovat kritéria stanovená zákonem. O toto právo se můţe občan připravit 

sám, a to tím, ţe se připraví o jednu ze zákonných podmínek jako je trestní bezúhonnost 

nebo spolehlivost. Stěţejní legislativní dokument v oblasti zbraní a střeliva je zákon č. 

119/2002 Sb., o střelných zbraních a střelivu, na který navazují prováděcí předpisy a 

další legislativní normy. 

Důvody pořízení zbraně mohou být různé, ale bez ohledu na to, jaký je důvod 

k pořízení zbraně, je nezbytné mít znalosti a zvládat dovednosti v takové míře, aby byla 

zbraň co nejefektivněji vyuţita k účelu, ke kterému byla pořízena.
2
 

Pokud je zbraň pořízena z důvodu ochrany zdraví nebo majetku, tak znalosti 

zbraní a dovednosti s nimi jsou velice, a v mnoha případech i ţivotně důleţité. Je nutné 

být připraven na psychickou zátěţ, umět správně a bezpečně manipulovat se zbraní, mít 

povědomí o taktice řešení krizových situací a v neposlední řadě i znát zákonná pravidla 

pouţití zbraně. Situace, technika, taktika a postupy se neustále vyvíjí. Je takřka nutností 

se neustále zdokonalovat a prohlubovat své znalosti. 

Charakteristika zavedené právní úpravy v oblasti zbraní a střeliva na úrovni 

drţení a nošení zbraní je cílem této bakalářské práce a jsou zde rozebrána důleţitá 

ustanovení v této oblasti. Dále je v této práci rozebráno praktické nošení zbraně a 

provedeno výzkumné šetření pro zjištění stavu přípravy a poţadavků drţitelů zbrojního 

průkazu pro nošení zbraně na ochranu ţivota, zdraví nebo majetku a bezpečnost při 

manipulaci se zbraní. 

                                                 
1
 U. S. CONSTITUTION. The United States Constitution. www.usconstitution.net [online] © 2019 [cit. 

2019-19-12]. Dostupné z WWW: <https://usconstitution.net/const.html>. 
2
 ČERNÝ, P., GOETZ, M. Manuál obranné střelby. Praha : Grada, 2004. s. 9. 
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1 Cíl a metodika bakalářské práce 

Hlavním cílem bakalářské práce je charakteristika současné legislativy v oblasti 

drţení, nošení a pouţívání střelných zbraní. Dalším cílem je zjištění poţadavků na 

nošení zbraně pro ochranu ţivota, zdraví nebo majetku a bezpečnost při manipulaci se 

zbraní.  

Teoretickou část, jeţ naplňuje hlavní cíl práce, tvoří dvě kapitoly 

charakterizující současnou legislativu a dokumenty v oblasti zbraní a střeliva. Kapitola 

2 v uţším rozsahu definuje a vymezuje základní pojmy a názvosloví drţení a nošení 

zbraní a střeliva. Dále pak charakterizuje a popisuje obsah legislativních dokumentů 

v oblasti kategorií zbraní, zbrojního průkazu, zabezpečení zbraní i střeliva a 

v neposlední řadě i právní ochrany pro pouţití zbraně. Autor zkoumá současný stav 

účinné právní úpravy „de lege lata“ v oblasti drţení a nošení zbraní a střeliva. Kapitola 

3 pak charakterizuje vybranou odbornou literaturu řešící praktické nošení zbraně. 

Výzkumná (empirická) část této bakalářské práce, slouţící k objasnění dalšího 

cíle, obsahuje jednu kapitolu. V kapitole 4 jsou stanoveny a ověřovány výzkumné 

otázky a hypotézy a vyhodnoceny dotazníky, které byly určeny drţitelům zbrojních 

průkazů skupiny E. Jako další část této kapitoly je provedení polostrukturovaných 

rozhovorů s psychology a osobami, které pouţily zbraň pro ochranu ţivota, zdraví nebo 

majetku. V závěru autor podává návrh optimálních řešení pro zlepšení přípravy na 

praktické nošení zbraní pro ochranu ţivota, zdraví nebo majetku a bezpečnost při 

manipulaci se zbraní. 

  



11 

 

2 Drţení a nošení zbraní ve světle zákona č. 119/2002 Sb., o 

zbraních a střelivu a dalších legislativních předpisů 

Zákon č. 119/2002 Sb., o zbraních a střelivu (dále jen „zákon o zbraních“) 

upravuje nakládání se zbraněmi a střelivem v souladu se směrnicí Rady Evropských 

společenství č. 91/477/EHS, o kontrole nabývání a drţení zbraní, ve znění směrnice 

Evropského parlamentu a Rady 2008/51/ES, kterou se mění směrnice Rady 91/477/EHS 

o kontrole nabývání a drţení zbraní. Původní návrh zákona obsahoval i regulaci všech 

druhů zbraní, chladných zbraní nevyjímaje. Tento návrh však byl zamítnut. Následně 

byl zákon o zbraních schválen pouze v oblasti střených zbraní. Předchůdce nynějšího 

zákona o zbraních byl zákon č. 288/1995 Sb., o střelných zbraních a střelivu, v němţ 

bylo vymezení většiny pojmů ve zmiňované oblasti přímo v zákoně. Oproti tomu zákon 

o zbraních je koncipován tak, ţe definice jsou obsaţeny v příslušných přílohách a dále 

obsahuje odkazy na jiné zákonné i podzákonné právní normy. Podle zákonodárců je tato 

varianta mnohem přehlednější a jasnější.
3
 

Legislativa týkající se zbraní a střeliva v České republice je z mezinárodního 

hlediska, pro majitele zbraní, velice příznivá. Z hlediska příznivosti se v globálním 

ţebříčku Česká republika nachází na druhém místě, hned za Spojenými státy 

americkými a má příznivější podmínky neţ např. Švýcarsko, Kanada nebo Norsko.
4
 

2.1 Působnost zákona č. 119/2002 Sb. o střelných zbraních a 

střelivu 

1. Tento zákon zpracovává příslušné předpisy Evropské unie a upravuje nakládání 

se střelnými zbraněmi a střelivem, podmínky pro provozování střelnic, nakládání 

s municí a provádění pyrotechnického průzkumu. 

2. Zákon se nevztahuje, není-li dále stanoveno jinak, na 

a) zbraně, střelivo a munici, které jsou nabývány nebo drženy ve výzbroji 

ozbrojenými silami České republiky, Vojenskou policií, bezpečnostními 

sbory, Vojenským zpravodajstvím nebo ozbrojenými silami anebo sbory 

jiných států při jejich pobytu na území České republiky, nebo přeletu nad 

                                                 
3
 TERYNGEL, J., KREML, A. Zákon č. 119/2002 Sb. o zbraních: komentář. Praha : Wolters Kluwer, 

2009. s. 3-7. 
4
 LEX. Deset nejlepších zemí pro majitele zbraní. www.gunlex.cz[online]© 2017. [cit. 2019-10-28]. 

Dostupné z WWW: <https://gunlex.cz/clanky/hlavni-clanky/2006-deset-nejlepsich-zemi-pro-majitele-

zbrani>. 
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územím České republiky podle zvláštního právního předpisu nebo 

mezinárodní smlouvy, která je součástí právního řádu a jsou určeny k plnění 

jejich úkolů, 

b) zbraně a střelivo ve vlastnictví státu, které jsou určeny ke sbírkovým, 

výzkumně vývojovým nebo muzejním účelům Ministerstva vnitra, 

Ministerstva obrany, ozbrojenými silami České republiky, Vojenskou policí, 

bezpečnostními sbory, Vojenským zpravodajstvím nebo ozbrojenými silami 

anebo sbory jiných států při jejich pobytu na území, překračování státních 

hranic České republiky a průjezdu přes území České republiky nebo přeletu 

nad územím České republiky podle zvláštního právního předpisu nebo 

mezinárodní smlouvy, která je součástí právního řádu, 

c) zbraně, střelivo a munici, které jsou určeny k ověřování Českým úřadem pro 

zkoušení zbraní a střeliva, 

d) zbraně, střelivo a munici, které jsou kulturními památkami, součástí souboru 

prohlášeného za kulturní památku nebo sbírkovými předměty, které jsou ve 

vlastnictví státu, krajů nebo obcí, 

e) zřizování a provozování střelnic Českým úřadem pro zkoušení zbraní a 

střeliva, Ministerstvem vnitra, Ministerstvem obrany, ozbrojenými silami 

České republiky, Vojenskou policií, bezpečnostními sbory, Vojenským 

zpravodajstvím nebo ozbrojenými silami anebo sbory jiných států při jejich 

pobytu na území České republiky podle zvláštního právního předpisu nebo 

mezinárodní smlouvy, která je součástí právního řádu, pouze pro jejich 

potřebu a 

f) provádění pyrotechnického průzkumu ozbrojenými silami České republiky, 

Vojenskou policií, bezpečnostními sbory, Vojenským zpravodajstvím nebo 

ozbrojenými silami anebo sbory jiných států při jejich pobytu na území 

České republiky podle zvláštního právního předpisu nebo mezinárodní 

smlouvy, která je součástí právního řádu. 

3. Umožní-li stát, kraj, obec, Český úřad pro zkoušení zbraní a střeliva, 

Ministerstvo vnitra, Ministerstvo obrany, ozbrojené síly České republiky, 

Vojenská policie, bezpečnostní sbory, Vojenské zpravodajství, ozbrojené síly 

nebo sbory jiných států při jejich pobytu na území České republiky, nebo přeletu 

nad územím České republiky podle zvláštního právního předpisu nebo 
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mezinárodní smlouvy, která je součástí právního řádu, disponovat se zbraní, 

střelivem nebo municí, které jsou v jejich držení a nevztahuje se na ně tento 

zákon, komukoliv jinému, který je oprávněn zbraně, střelivo nebo munici držet 

podle tohoto zákona, vztahuje se na tuto věc od okamžiku převzetí tento zákon. 

4. Na zbraně, střelivo a munici podle odst. 2 písm. a) až d) se přiměřeně vztahují 

ustanovení upravující vedení evidence a zabezpečení zbraní, střeliva a munice, 

pokud zvláštní předpis nestanoví jinak.
5
 

 Oblasti uvedené v odst. 2 písm. a) – f) spadají do působnosti zákonů, jako jsou 

například: 

 zákon č. 219/1999 Sb., o ozbrojených silách České republiky, 

 zákon č. 361/2003 Sb., o sluţebním poměru příslušníků bezpečnostních sborů, 

 zákon č. 289/2003 Sb., o Vojenském zpravodajství, 

 zákon č. 310/1999 Sb., o pobytu ozbrojených sil jiných států na území České 

republiky, 

 zákon č. 156/2000 Sb., o ověřování střelných zbraní, střeliva a pyrotechnických 

předmětů, 

zákon č. 300/2013 Sb. o Vojenské policii a o změně některých zákonů. 

Zákon o zbraních se vztahuje na střelné zbraně, které musí či nemusí být 

registrovány, coţ platí i pro munici a vyjmenované doplňky zbraní. Na ostatní 

předměty, které mohou vykazovat povahu zbraní, se zákon o zbraních nevztahuje. Můţe 

se jednat např. o bodné, sečné a úderné zbraně, obranné spreje, paralyzéry atd. 

2.2 Drţení a nošení zbraní 

Zákon o zbraních rozeznává pojmy „drţení“ a „nošení“ zbraní a střeliva. Ačkoli 

by se mohlo zdát, ţe jde o podobné pojmy, jedná se o zcela odlišné výrazy, které jsou 

definovány zákonem. Drţením zbraně se rozumí to, kdyţ se zbraně nacházejí uvnitř 

bytových nebo provozních prostor, nebo jejích přemístění způsoby, jeţ jsou dány 

zákonem. Přitom musí být zbraně uzavřeny v obalu a jejich okamţité pouţití vyloučeno. 

Nošení zbraně znamená, ţe jejich drţitel má zbraň nadosah u sebe, ať uţ nabitou nebo 

                                                 
5
 ZÁRUBA, J. Zbrojní průkaz- právní předpisy a testy ke zkoušce k odborné způsobilosti. Praha : Leges, 

2017. s. 9–11. 
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nenabitou, s moţností jejího okamţitého pouţití. Česká legislativa v této oblasti 

nedovoluje nosit zbraň viditelně, kromě zákonných výjimek.
6
 

2.3 Zbraně a střelivo podle zákona o zbraních 

2.3.1 Druhy zbraní 

Podle jednotlivých konstrukčních prvků a funkcí zbraní jsou pro potřeby zákona 

o zbraních rozlišovány různé druhů zbraní. 

1. Střelná zbraň – zbraň, jejíž funkce spočívá v principu okamžitého uvolnění 

energie při výstřelu, konstruovaná pro požadovaný účinek na definovanou 

vzdálenost. 

2. Palná zbraň – střelná zbraň, u které je funkce odvozena od okamžitého uvolnění 

chemické energie. 

3. Plynová zbraň – střelná zbraň, u které je funkce odvozena okamžitým uvolněním 

energie stlačeného vzduchu nebo jiného plynu. 

4. Mechanická zbraň – střelná zbraň, u které je funkce odvozena okamžitým 

uvolněním nahromaděné mechanické energie. 

5. Expanzní zbraň – palná zbraň zkonstruovaná výlučně pro použití střeliva 

určeného pro expanzní zbraně a vylučuje použití kulového náboje, nebo náboje 

s hromadnou střelou. 

6. Kulová zbraň - palná zbraň s hlavní nebo hlavněmi pro střelbu kulovými náboji 

nebo kulovými střelami, případně speciálními náboji nebo střelami pro kulovou 

zbraň, 

7. Broková zbraň - palná zbraň s hlavní nebo hlavněmi pro střelbu brokovými 

náboji, případně speciálními náboji pro brokovou zbraň. 

8. Kombinovaná zbraň – palná zbraň s hlavní nebo hlavněmi pro střelbu 

s kulovými náboji a s hlavní nebo hlavněmi pro střelbu s brokovými náboji.
7
 

9. Krátká zbraň – palná zbraň, jejíž délka hlavně nepřesahuje 300 mm a celková 

délka nepřesahuje 600 mm. 

10. Dlouhá zbraň – palná zbraň, jejíž délka hlavně přesahuje 300 mm a celková 

délka je více než 600 mm. 

                                                 
6
 TERYNGEL, J., KREML, A. Zákon č. 119/2002 Sb. o zbraních: komentář. Praha : Wolters Kluwer, 

2009. s. 6-8. 
7
 ČSN 39 5002-1. Civilní střelné zbraně a střelivo - Všeobecné termíny a definice. Praha : Český 

normalizační institut, 1995. s. 5–6. 
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11. Samočinná zbraň – palná zbraň, u níž se opětovné nabití zbraně děje v důsledku 

předchozího výstřelu a u které konstrukce umožňuje více výstřelů na jedno 

stisknutí spouště. 

12. Samonabíjecí zbraň – palná zbraň, u níž se opětovné nabití zbraně děje 

v důsledku předchozího výstřelu a u které konstrukce neumožňuje více výstřelů 

na jedno stisknutí spouště. 

13. Opakovací zbraň – palná zbraň se zásobníkem nebo jiným podávacím ústrojím. 

Opětovné nabití děje v důsledku ručního ovládání závěru, nebo mechanického 

otočení revolverového válce. 

14. Jednoranová zbraň – palná zbraň bez zásobníku nebo jiného podávacího 

ústrojí. Opětovné nabití se děje ručním vložením náboje do nábojové komory, 

hlavně nebo nábojiště. 

15. Víceranová zbraň – palná zbraň bez zásobníku nebo jiného podávacího ústrojí, 

s dvěma nebo více hlavněmi, u níž se opětovné nabití děje ručním vložením 

nábojů do nábojových komor, hlavní nebo nábojišť. 

16. Vojenská zbraň – střelná zbraň, která je určená k vedení námořní, letecké nebo 

pozemní války. 

17. Sportovní zbraň – střelná zbraň, určená pravidly sportovní střelby pro národní 

nebo mezinárodní disciplíny. 

18. Lovecká zbraň – střelná zbraň, určená k lovu zvěře odstřelem, a to dle 

ustanovení zákona o myslivosti. 

19. Paintballová zbraň – plynová zbraň, kterou se vystřeluje střela se značkovací 

látkou. 

20. Signální zbraň – jednoúčelové zařízení na principu krátké nebo dlouhé zbraně 

pro použití signálních nábojů ráže větší než 16 mm. 

21. Historická zbraň – střelná zbraň, která byla vyrobena do 31. prosince 1890, 

současně platí, že všechny hlavní části zbraně byly vyrobeny do 31. prosince 

1890. 

22. Hlavní části střelné zbraně – hlaveň, vložná hlaveň, vložná nábojová komora, 

rám, válec revolveru, pouzdro závěru nebo tělo a závěr. 

23. Znehodnocená zbraň – střelná zbraň, která byla znehodnocena postupem 

stanoveným právním předpisem. 

24. Řez zbraně – je úprava střelné zbraně postupem stanoveným právním 

předpisem, při níž se alespoň částečně odkryje vnitřní konstrukce zbraně. 
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25. Odpalovací zařízení – zařízení pro odpalování střel s reaktivním pohonem nebo 

střeliva s reaktivním účinkem nábojky jako jsou pancéřovky, tarasnice, 

raketomety nebo odpalovací zařízení pozemní, letecké a lodní nebo odpalovací 

zařízení speciálních střel.
8
 

2.3.2 Druhy střeliva 

Ve smyslu zákona o zbraních se jako střelivo označuje souhrn všech nábojů, 

nábojek a střel do střelných zbraní. Rozdělujeme jej na několik druhů. 

1. Střelivo přebíjené – střelivo, které využívá již použitých nábojnic. 

2. Střelivo zkušební – střelivo, určené pro úřední přezkušování zbraní podle 

zvláštního právního předpisu.
9
 

3. Munice – souhrnné označení pro ruční granáty, střely do pancéřovek a tarasnic, 

dělostřelecké střelivo, pumy torpéda, řízené a neřízené rakety, kazetovou 

(kontejnerovou) munici, náložky trhavin, miny pyropatrony, výmetné klamné cíle 

pyrotechnické imitační prostředky, signální a osvětlovací prostředky, nástražná 

výbušná zařízení pro dálkový odpal a za munici se považují též její hlavní části, 

kterými jsou dělostřelecké střely a nábojky, rozněcovače, zapalovače a 

iniciátory. 

4. Neaktivní střelivo a munice – střelivo a munice neobsahují výbušniny ani jiné 

aktivní muniční náplně. Zahrnuje delaborované střelivo a munici, znehodnocené 

střelivo a munici, řez střeliva a munice a jejich makety. 

5. Střela – předmět vystřelený ze střelné zbraně, určený k zasažení cíle nebo 

vyvolání jiného efektu. 

6. Jednotná střela – těleso, určené k zasažení cíle nebo vyvolání jiného efektu, 

které se po opuštění hlavně nerozdělí. 

7. Hromadná střela – těleso nebo látka ve skupenství tuhém, kapalném nebo 

plynném, určená k zasažení cíle nebo vyvolání jiného efektu, která se po opuštění 

hlavně rozdělí. 

                                                 
8
 TERYNGEL, J., KREML, A. Zákon č. 119/2002 Sb. o zbraních: komentář. Praha : Wolters Kluwer, 

2009. s. 215-219.  
9
 ČSN 39 5002-1. Civilní střelné zbraně a střelivo - Všeobecné termíny a definice. Praha : Český 

normalizační institut, 1995. s. 16. 
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8. Průbojná střela – jednotná střela, která je tvořena materiálem tvrdším než je 

250 HB, nebo střela, která je laborována do střeliva, které svou konstrukcí nebo 

energií střely vykazuje průbojný účinek. 

9. Výbušná střela – složená plášťová střela obsahující výbušnou slož, která po 

nárazu exploduje. 

10. Zápalná střela - složená plášťová střela obsahující zápalnou slož, která se po 

nárazu vznítí. 

11. Šoková střela – jednotná střela, se špičkou ve tvaru komolého kužele, který je na 

vrcholu opatřen otevřenou válcovou dutinou, do které zasahuje část olověného 

jádra tvaru komolého kužele, plášť je na okrajích podélně naříznut. 

12. Náboj – celek, který je určený ke vkládání do palné zbraně, signální zbraně nebo 

zvláštní zbraně, skládá se z nábojnice, zápalky nebo zápalkové slože, výmetné 

náplně a střely. 

13. Nábojka – celek určený ke vkládání do expanzní zbraně, expanzního přístroje 

nebo zvláštní zbraně, skládá se z nábojnice, zápalky nebo zápalkové slože, může 

obsahovat výmetnou náplň, granule nebo chemickou dráždivou látku. 

14. Cvičný náboj – náboj určený k akustické a světelné imitaci ostré střelby.
10

 

15. Školní náboj – náboj bez výmetné náplně a zápalky, který rozměrově odpovídá 

skutečnému náboji. 

16. Nábojnice – část náboje nebo nábojky chránící od vnějších vlivů v ní umístěnou 

výmetnou náplň a sloužící k uložení zápalky a střely. 

17. Nábojnice se středovým zápalem - nábojnice opatřená lůžkem pro zápalku ve 

středu dna. 

18. Nábojnice s okrajovým zápalem – nábojnice, která má zápalkovou slož 

uloženou převážně v dutém okraji nábojnice. 

19. Nábojnice se zápalem Lefauchoux – nábojnice opatřená lůžkem pro zápalku, 

jež je uloženo kolmo na osu náboje.
11

 

2.4 Kategorie zbraní a jejích nabývání, drţení a nošení dle zákona 

o zbraních 

Zákon o zbraních dělí zbraně do kategorií podle toho, jakou měrou by mohly 

ohrozit bezpečnost, a to do 4 kategorií na zbraně kategorie A, B, C a D. Toto rozdělení 

                                                 
10

 TERYNGEL, J., KREML, A. Zákon č. 119/2002 Sb. o zbraních: komentář. Praha : Wolters Kluwer, 

2009. s. 220 - 225. 
11

 ČSN 39 5002-1. Civilní střelné zbraně a střelivo - Všeobecné termíny a definice. Praha : Český 

normalizační institut, 1995. s. 18–20. 



18 

 

se nevztahuje pouze na zbraně, jejich části a střelivo, ale také na některé doplňky zbraní. 

Pokud jsou nejasnosti v zařazení zbraně do určité kategorie, pak o zařazení rozhoduje 

Český úřad pro zkoušení zbraní a střeliva. Zbraně kategorie A jsou zakázané zbraně, 

střelivo nebo zakázané doplňky zbraní. Zbraně kategorie B jsou zbraně podléhající 

povolení a zbraně kategorie C podléhají ohlášení. Ostatní regulované zbraně, které 

nespadají do kategorií A, B nebo C řadíme do zbraní kategorie D. Střelivo do zbraní 

rozdělujeme také do výše uvedených kategorií. Kaţdá zbraň a střelivo spadající to 

těchto skupin má své specifické opatření pro jejich nabývání, drţení a nošení. Základní 

předpoklad pro nabytí do vlastnictví, drţení a nošení je být drţitelem zbrojního průkazu, 

pokud v zákoně není stanoveno jinak.
12

 

2.4.1 Zbraně kategorie A (§4 zákona o zbraních) 

Zbraněmi kategorie A jsou 

a) zbraně 

1. vojenské, včetně odpalovacích zařízení, s výjimkou pušek, pistolí a revolverů, 

ověřených pro civilní použití, pokud podléhají ověřování podle zvláštního 

právního předpisu, 

2. samočinné, 

3. vyrobené, nebo upravené tak, že lze utajit jejich účel, nebo u kterých byly 

původní charakter a podoba změněny tak, aby se jejich použitím mohly 

způsobit těžší následky, anebo zbraně maskované jako jiné předměty 

(zákeřné zbraně), 

4. palné nevyrobené z kovů, pokud nejsou identifikovatelné jako zbraně při 

kontrolách osob a zavazadel pomocí detekčních a rentgenových přístrojů, 

5. plynové nebo expanzní, nejde-li o dovolené výrobní provedení, 

6. střelná nástrahová zařízení a 

7. s pevně vestavěnými tlumiči výstřelu, 

b) střelivo 

1. se střelou průbojnou, výbušnou nebo zápalnou, 

2. pro krátké kulové zbraně se střelou šokovou nebo střelou určenou ke zvýšení 

ranivého účinku a  

3. které neodpovídá dovolenému výrobnímu provedení, 

                                                 
12

 TERYNGEL, J., KREML, A. Zákon č. 119/2002 Sb. o zbraních: komentář. Praha : Wolters Kluwer, 

2009. s. 10-11. 
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c) doplňky zbraní 

1. tlumiče hluku výstřelu a  

2. zaměřovače zbraní konstruované na principu noktovizorů.
13

 

Nabývat do vlastnictví, nosit nebo drţet zbraně kategorie A je zakázáno, avšak 

existují výjimky, jejichţ znění a podmínky jsou uvedeny v § 9 a 10 zákona o zbraních. 

Výjimka se uděluje na základě ţádosti drţitele zbrojního průkazu, jejíţ vzor je uveden 

v příloze č. 11 k vyhlášce č. 221/2017 Sb., o provedení některých ustanovení zákona o 

zbraních, podané u krajského ředitelství policie příslušného podle místa pobytu fyzické 

osoby, nebo podle sídla právnické osoby (dále jen „příslušný útvar policie“). Policie 

České republiky (dále jen „policie“) po splnění všech taxativních podmínek můţe 

výjimku udělit, a to pouze drţitelům zbrojního průkazu skupiny A anebo C, nebo 

drţitelům určitých skupin zbrojní licence, pokud však neodporuje veřejnému pořádku 

nebo bezpečnosti, a také jí můţe časově omezit vzhledem k účelu udělení výjimky. 

Cílem přísnější regulace těchto zbraní je to, aby se tyto zbraně nedostávaly do rukou 

veřejnosti nekontrolovaně a byl o nich přehled.
14

 Jednou z důleţitých změn v oblasti 

drţení a nošení zbraní kategorie A, bylo vyřazení jednoho ze zakázaných doplňků 

zbraní z této kategorie. Jedná se o laserové zaměřovače, které byly vyjmuty z této 

oblasti zákonem č. 229/2016 Sb., který mění zákon o zbraních.
15

 

2.4.2 Zbraně kategorie B (§ 5 zákona o zbraních) 

Zbraněmi kategorie B jsou 

a) krátké opakovací nebo samonabíjecí zbraně, 

b) krátké jednoranové nebo víceranové zbraně pro střelivo se středovým zápalem, 

c) jednoranové nebo víceranové zbraně pro střelivo s okrajovým zápalem, jejichž 

celková délka je menší než 280 mm, 

d) dlouhé samonabíjecí zbraně, jejichž zásobník nebo nábojová schránka a 

nábojová komora mohou dohromady pojmout více než 3 náboje, 

                                                 
13

 ZÁRUBA, J. Zbrojní průkaz- právní předpisy a testy ke zkoušce k odborné způsobilosti. Praha : Leges, 

2017. s. 13–14. 
14

 ZÁRUBA, J. Zbrojní průkaz- právní předpisy a testy ke zkoušce k odborné způsobilosti. Praha : Leges, 

2017. s. 16-17. 
15

 ČESKO. Zákon č. 229 ze dne 15. června 2016, kterým se mění zákon č. 119/2002 o střelných zbraních 

a střelivu, ve znění pozdějších předpisů a další související zákony. In Sbírka zákonů České republiky. 

2016, částka 89, s. 3411. Dostupné z WWW: <https://aplikace.mvcr.cz/sbirka-

zakonu/SearchResult.aspx?q=229/2016&typeLaw=zakon&what=Cislo_zakona_smlouvy>. 
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e) dlouhé samonabíjecí zbraně, jejichž zásobník nebo nábojová schránka a 

nábojová komora nemohou dohromady pojmout více než 3 náboje a u nichž je 

podávací ústrojí odnímatelné, anebo u nichž není zaručeno, že nemohou být 

přeměněny běžně dostupnými nástroji na zbraně, jejichž zásobník nebo nábojová 

schránka a nábojová komora mohou dohromady pojmout více než 3 náboje, 

f) dlouhé opakovací nebo samonabíjecí zbraně s hladkým vývrtem hlavně, jejichž 

délka hlavně je menší než nebo je rovná 600 mm, 

g) samonabíjecí zbraně, pokud mají vzhled samočinných zbraní, a  

h) signální zbraně pro použití signálních nábojů ráže větší než 16 mm.
16

 

Zbraně kategorie B, v porovnání se zbraněmi kategorie A, jsou regulovány 

v mnohem menším rozsahu, a to proto, ţe jejich nebezpečnost je niţší. Drţet je, nosit a 

nabývat do vlastnictví je „pouze“ na povolení, které vydává příslušný útvar policie, 

pokud není v zákoně uvedeno jinak. Povolení je vydáváno příslušným útvarem policie 

na ţádost drţitele zbrojního průkazu příslušné skupiny. Tato ţádost se podává na 

předepsaném tiskopise, jehoţ vzor je dán přílohou č. 12 k vyhlášce č. 221/2017 Sb., o 

provedení některých ustanovení zákona o zbraních. Po splnění podmínek příslušný 

útvar policie vydá povolení, které má platnost 12 měsíců ode dne jeho vydání. Zbraně 

kategorie B se musí registrovat a smí se nosit pouze skrytě, pokud zákon neurčí jinak.
17

 

2.4.1 Zbraně kategorie C (§ 6 zákona o zbraních) 

Zbraněmi kategorie C jsou 

a) jednoranové nebo víceranové zbraně pro střelivo s okrajovým zápalem, jejichž 

celková délka se rovná nebo je větší než 280 mm, 

b) jednoranové nebo víceranové, opakovací nebo samonabíjecí dlouhé zbraně 

neuvedené v § 5 písm. d) až f), 

c) plynové zbraně, u nichž kinetická energie střely na ústí hlavně je vyšší než 16 J, 

s výjimkou paintbalových zbraní, a 

d) více než dvouranové nebo opakovací zbraně zkonstruované na principu 

perkusních zámkových systémů.
18

 

                                                 
16

 ZÁRUBA, J. Zbrojní průkaz- právní předpisy a testy ke zkoušce k odborné způsobilosti. Praha : Leges, 

2017. s. 14. 
17

 ZÁRUBA, J. Zbrojní průkaz- právní předpisy a testy ke zkoušce k odborné způsobilosti. Praha : Leges, 

2017. s. 18. 
18

 ZÁRUBA, J. Zbrojní průkaz- právní předpisy a testy ke zkoušce k odborné způsobilosti. Praha : Leges, 

2017. s. 14-15. 
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Podmínky pro nabytí do vlastnictví a drţení zbraní kategorie C jsou ještě 

mírnější neţ u zbraní kategorie B. Je to zejména díky tomu, ţe jejich nebezpečnost je 

ještě niţší neţ u zbraní kategorie B, avšak jsou stále natolik nebezpečné, aby byly 

registrovány. Nabýt do vlastnictví a drţet je můţe jen drţitel zbrojního průkazu, bez 

ohledu na jeho skupinu, nebo drţitel příslušné zbrojní licence. Nabytí vlastnictví této 

zbraně je povinen ohlásit („ohláška“) příslušnému útvaru policie. Tuto zbraň pak můţe 

nosit pouze tak, jak mu dovoluje rozsah oprávnění, a to aţ po její registraci.
19

 

2.4.2 Zbraně kategorie D (§ 7 zákona o zbraních) 

Zbraněmi kategorie D jsou 

a) historické zbraně, 

b) zbraně jednoranové a dvouranové zkonstruované na principech doutnákových, 

kolečkových, křesadlových nebo perkusních zámkových systémů, 

c) palné zbraně určené pro střelbu náboji typu Robert s energií střely na ústí 

hlavně do 7,5 J, 

d) plynové zbraně na vzduchovou kartuš, 

e) plynové zbraně, u nichž kinetická energie střely na ústí hlavně dosahuje nejvíce 

16 J, 

f) expanzní zbraně a expanzní přístroje, s výjimkou přenosných upevňovacích 

zařízení a jiných rázových strojů určených výhradně pro průmyslové nebo 

technické účely, 

g) mechanické zbraně, u nichž je napínací síla větší než 150 N, 

h) znehodnocené zbraně, na kterých byly provedeny takové nevratné úpravy, které 

znemožňují jejich použití ke střelbě,  

i) zbraně, na kterých byly řezem provedeny takové úpravy, které odkrývají alespoň 

částečně vnitřní konstrukci zbraně, 

j) neaktivní střelivo a munici a 

k) zbraně neuvedené v kategoriích A až C.
20

 

Zbraně kategorie D a střelivo do nich jsou nejméně nebezpečné zbraně ze všech 

kategorií, a proto je jejich regulace nejméně přísná. Pro nabytí vlastnictví, drţení nebo 

nošení zbraně kategorie D stačí být starší 18 let a být způsobilý k právním úkonům. 
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Není tedy potřeba být drţitelem zbrojního průkazu. Pro nákup takovéto zbraně stačí 

předloţit občanský průkaz nebo jiný doklad totoţnosti, podobně jako při nákupu 

alkoholických nápojů a cigaret. Tyto zbraně nemusí být registrovány, avšak jejich 

vlastníci mají, dle zákona o zbraních, určité povinnosti. Jedná se např. o povinnosti jako 

je nošení zbraně pouze skrytě, povinnost je zabezpečit proti ztrátě a další povinnosti 

uvedené v § 15 zákona o zbraních.
21

 

2.4.3 Registrace zbraní 

Zbraně, které spadají do kategorií zbraní A, B a C, musí, dle zákona o zbraních, 

být registrovány. Zajímavé však je, ţe se tato registrace netýká zakázaného střeliva. 

Zbraně jsou registrovány u příslušných útvarů policie, a to na základě oznámení, jehoţ 

vzor je uveden v příloze č. 14 k vyhlášce č. 221/2017 Sb., o provedení některých 

ustanovení zákona o zbraních. Dokladem o registraci zbraně je průkaz zbraně, který je 

spojený s jejím drţitelem. Oznámení o nabytí vlastnictví ke zbrani je nutné podat do 10 

pracovních dnů ode dne nabytí vlastnictví a současně s tím předloţit i zbraň. Zbraň 

můţe být zaregistrována, pouze pokud splňuje všechny technické a právní poţadavky a 

na určité případy, které jsou dány zákonem, se povinnost registrovat zbraň nevztahuje.
22

 

2.5 Zbrojní průkaz 

Zbrojní průkaz můţe být definován jako veřejná listina, která opravňuje 

k výkonu určité činnosti a zároveň můţe slouţit jako doklad o získání potřebné 

kvalifikace. Lze přirovnat např. k jeřábnickému nebo řidičskému průkazu, jen 

s odlišným druhem oprávnění. Platnost zbrojního průkazu je 10 let, avšak lze jej vydat 

na základě posudku o zdravotní způsobilosti na dobu kratší. Podle účelu, ke kterému 

jsou zbraně pouţívány, rozlišujeme 5 skupin zbrojního průkazu.
23

 

2.5.1 Skupiny zbrojního průkazu a věkové hranice jejich získání 

Podle účelu, ke kterému jsou zbraně pouţívány, rozlišujeme 5 skupin zbrojního 

průkazu. Kaţdá skupina má své specifické poţadavky na věk ţadatele. 
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a) A – ke sběratelským účelům - pokud zákon nestanoví jinak, lze tuto skupinu 

vydat pouze osobě starší 21 let. 

b) B – ke sportovním účelům – tuto skupinu lze vydat osobě starší 18 let nebo 

osobě starší 15 let, která je členem občanského sdruţení zabývajícího se 

sportovní činností podle národních nebo mezinárodních pravidel a součástí této 

činnosti je střelba, a to se souhlasem zákonného zástupce a doporučením 

občanského sdruţení. Osoba mladší 18 let můţe nabýt do vlastnictví zbraň nebo 

střelivo pouze se souhlasem zákonného zástupce a smí je pouţívat pouze za 

přítomnosti osoby starší 21 let, jeţ je drţitelem zbrojního průkazu skupiny B 

alespoň 3 roky. 

c) C – k loveckým účelům – tuto skupinu lze vydat osobě starší 18 let, nebo osobě 

starší 16 let, jeţ je ţákem SŠ nebo SOU v jejíchţ osnovách je zahrnuta výuka 

myslivosti, a to se souhlasem zákonného zástupce a doporučením příslušné SŠ 

nebo SOU. Osoba mladší 18 let můţe nabýt do vlastnictví zbraň nebo střelivo 

pouze se souhlasem zákonného zástupce a smí je pouţívat pouze za přítomnosti 

osoby starší 21 let, jeţ je drţitelem zbrojního průkazu skupiny C alespoň 3 roky. 

d) D – k výkonu zaměstnání nebo povolání – tuto skupinu lze vydat osobě starší 

21 let nebo ţáku SŠ nebo SOU staršímu 18 let, pokud je v osnovách SŠ nebo 

SOU zahrnuta výuka puškařského oboru nebo střeliva. 

e) E – k ochraně ţivota, zdraví, nebo majetku – tuto skupinu pouze osobě starší 

21 let.
24

 

2.5.2 Podmínky pro vydání zbrojního průkazu 

Kromě dovršení určité věkové hranice je pro ţadatele o zbrojní průkaz nutné 

splnit i další taxativní podmínky. V první řadě je nutné podat ţádost o vydání zbrojního 

průkazu k příslušnému útvaru policie. Vzor ţádosti o vydání zbrojního průkazu je 

obsaţen v příloze č. 2 k vyhlášce č. 221/2017 o provedení některých ustanovení zákona 

o zbraních. Dále je nutné k ţádosti připojit posudek o zdravotní způsobilosti, doklad 

odborné způsobilosti a fotografii ţadatele. Fotografie ţadatele musí splňovat kritéria, 

jako jsou např. rozměry nebo vzhledové poţadavky, obsaţené v § 2 výše uvedené 

vyhlášky. Pokud ţadatel o zbrojní průkaz pobýval v posledních 10 letech v zahraničí, po 

nepřetrţitou dobu nejméně 6 měsíců, musí dodat také potvrzení státu (obdobu Rejstříku 
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trestů), ve kterém se zdrţoval, o trestní bezúhonnosti s překladem do českého jazyka. 

Pokud toto potvrzení stát nevydá, ţadatel předloţí čestné prohlášení o tom, ţe nebyl 

v cizině trestán. Jestliţe má ţadatel o zbrojní průkaz místo pobytu i v zahraničí, musí téţ 

předloţit souhlasné stanovisko o vydání zbrojního průkazu daného státu. Aby příslušný 

útvar policie vydal zbrojní průkaz, musí fyzická osoba mít místo pobytu na území 

České republiky, dosáhnout předepsaného věku, mít způsobilost k právním úkonům, být 

zdravotně a odborně způsobilá, bezúhonná a spolehlivá. Bez výše uvedených podmínek 

příslušný útvar policie zbrojní průkaz nevydá. Zákon o zbraních umoţňuje příslušným 

orgánům policie se rozhodnout, zda vyhoví ţádosti cizinců, kteří nesplňují podmínky 

týkající se občanství a pobytu uvedené v zákoně o zbraních.
25

 

Posudek o zdravotní způsobilosti 

 Posudek o zdravotní způsobilosti je vydán lékařem, který splňuje podmínky 

dané zákonem o zbraních a má dle něj určitá práva a povinnosti. Posudek o zdravotní 

způsobilosti má platnost 3 měsíce od jeho vydání. Poţadavky na zdravotní způsobilost, 

náleţitosti lékařského posudku, prohlídky, nemoci, vady a stavy, kdy nelze vydat 

kladný posudek nebo jej lze vydat pouze za předpokladu odborného vyšetření jsou dány 

vyhláškou č. 493/2002 Sb., o posuzování zdravotní způsobilosti k vydání nebo platnosti 

zbrojního průkazu a o obsahu lékárničky první pomoci provozovatele střelnice.
26

 

Odborná způsobilost 

 Odborná způsobilost je taxativní podmínka pro vydání zbrojního průkazu. 

Prokazuje se zkouškou odborné způsobilosti, kterou hodnotí zkušební komisař, jenţ 

splňuje zákonné podmínky a je určen příslušným útvarem policie. Na zkoušku 

z odborné způsobilosti (dále jen zkouška) se musí ţadatel přihlásit. Přihlašuje se 

podáním přihlášky dle vzoru, který se nachází v příloze č. 3 vyhlášky č. 221/2017 Sb., o 

provedení některých ustanovení zákona o zbraních. Tato přihláška se podává u 

příslušného útvaru policie a ten mu oznámí nejpozději do 2 měsíců od podání ţádosti, 

avšak nejpozději 10 dnů před konáním zkoušky, její termín. Zkouška se skládá 

z teoretické a praktické části. Teoretická část je písemná a prokazuje se v ní znalost 
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právních předpisů, znalost oprávněného pouţití zbraně, zdravotních znalostí a nauky o 

zbraních a střelivu. Praktická část se pak skládá z přezkoušení ze znalostí bezpečné 

manipulace se zbraněmi a střelivem a střelby na pevný cíl. Jelikoţ je kaţdá skupina 

zbrojního průkazu určena pro odlišný účel pouţití, musí se tudíţ lišit také obsahová 

náplň dle kaţdé skupiny.
27

 Obsahová náplň, jakoţ i vyhodnocení zkoušky, způsob 

provedení zkoušky, je uvedena v nařízení vlády č. 315/2011 Sb., o zkušebním řádu 

zkoušky odborné způsobilosti ţadatele o vydání zbrojního průkazu skupiny A aţ E a po 

ukončení zkoušky zkušební komisař odevzdá výsledky příslušnému útvaru policie, a to 

do 5 pracovních dnů
28

. 

Bezúhonnost 

 Další podmínkou pro vydání zbrojního průkazu je bezúhonnost. V obecné rovině 

je bezúhonný ten, kdo nebyl trestán nebo je na něj pohlíţeno jako na osobu, která 

nebyla odsouzena. Pro potřeby nynějšího zákona o zbraních se bezúhonnost posuzuje 

podle trestu za trestný čin, který byl skutečně uloţen a ne podle trestní sazby, jako to 

bylo u předešlé právní úpravy. Trestné činy, které mají za důsledek ztrátu bezúhonnosti, 

jsou uvedeny v §22 zákona o zbraních. Spadá do nich např. vlastizrada, sabotáţ, trestný 

čin proti ţivotu a zdraví atd. Bezúhonný není i ten, kdo spáchá a je odsouzen za trestný 

čin, z výše uvedeného paragrafu, na území cizího státu. Ţadatel o zbrojní průkaz není 

bezúhonný také tehdy, pokud došlo k zahlazení jeho trestu, nebo je na něj z nějakého 

zákonného důvodu pohlíţeno, jako by nebyl odsouzen. K účelu posouzení bezúhonnosti 

poţádá příslušný útvar o opis z evidence rejstříku trestů.
29

 

Spolehlivost 

 Spolehlivost, jakoţto taxativní podmínka pro vydání zbrojního průkazu, má 

oproti minulé právní úpravě novou koncepci a je zaloţena na institutech jako je správní 

trestání a odklony v trestním právu, jeţ nespadají do institutů posuzujících bezúhonnost. 

Podmínky spolehlivosti jsou obsaţeny v §23 zákona o zbraních. Jedná se tudíţ zejména 

o osoby, jejichţ trestní stíhání pro úmyslný trestný čin bylo pravomocně podmíněně 
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zastaveno nebo podmíněně odloţeno a neuplynula zkušební doba, v níţ se má osvědčit. 

Dále pak se jedná o osoby, které prokazatelně poţívají alkohol, anebo ty, které byly 

v posledních uplynulých 3 letech pravomocně uznány vinnými ze spáchání více neţ 

jednoho přestupku vyjmenovaných ve výše uvedeném § 23 zákona o zbraních jako 

např. přestupek proti občanskému souţití, přestupek proti veřejnému pořádku, přestupek 

na úseku zbraní a střeliva nebo munice, přestupek proti majetku, přestupek na úseku 

pouţívání výbušnin atd. K posouzení spolehlivosti si příslušný útvar policie můţe 

vyţádat opis z evidence rejstříku trestů. 

Vydání nového zbrojního průkazu 

 Při podání ţádosti o vydání nového zbrojního průkazu, coţ je prakticky 

prodlouţení platnosti stávajícího zbrojního průkazu, je nutné splnit veškeré náleţitosti a 

podmínky jako u vydání zbrojního průkazu (viz. 2.4.2 Podmínky pro vydání zbrojního 

průkazu) vyjímaje doloţení dokladu o odborné způsobilosti. Tato ţádost je podána 

nejpozději 2 měsíce a nejdříve 6 měsíců před uplynutím doby platnosti stávajícího 

zbrojního průkazu. Platnost nového zbrojního průkazu potom navazuje na původní dobu 

platnosti.
30

 

2.5.3 Oprávnění a povinnosti drţitelů zbrojních průkazů 

Oprávnění, jeţ mají drţitelé zbrojních průkazů, vytyčuje určité hranice, ve 

kterých se můţe drţitel příslušné skupiny pohybovat oproti osobám, které nejsou 

drţiteli buďto dané skupiny, nebo zbrojního průkazu jako takového.
31

  

Pouţívání a zacházení se střelnými zbraněmi a střelivem je velice nebezpečné. 

Neodborná a špatná manipulace s nimi můţe mít těţké následky, a proto jsou drţitelům 

zbrojních průkazů mimo oprávnění ukládány i povinnosti. Tyto povinnosti jsou 

ukládány z důvodu minimalizace ohroţení, rizik a dopadů následků spojených 

s pouţíváním a zacházením se zbraněmi. Pokud nejsou tyto povinnosti dodrţovány, 

jedná se z pravidla o přestupky uvedené v § 76 – 76f zákona o zbraních, pokud se však 

nejedná o trestný čin.
32
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Konkrétní oprávnění a povinnosti jsou uvedeny v § 28 a § 29 zákona o zbraních. 

Z důvodu velkého rozsahu a obsahu autor jejich výčet uvedl v příloze IV této bakalářské 

práce. 

Pokud nastane to, ţe nejsou povinnosti nebo zákazy a podmínky dané zákonem 

dodrţovány, můţou být zbraně, střelivo nebo doklady zadrţeny nebo zajištěny. Zadrţet 

zbraně, střelivo nebo doklady je oprávněn vykonat kaţdý příslušník policie, jenţ se 

domnívá, ţe jejich majitel nedodrţuje povinnosti nebo zákazy dané zákonem. Avšak 

pokud pominou důvody vedoucí k zadrţení zbraně, musí být zadrţené věci vráceny 

jejich vlastníkovi. O zajištění zbraní, střeliva nebo dokladu můţe rozhodnout příslušný 

útvar policie, a to zejména v případě, ţe nastanou okolnosti uvedené v odst. 1 § 57 

zákona o zbraních. Pominou-li důvody vedoucí k zajištění zbraně, příslušný útvar 

policie rozhodne o jejich bezodkladném vrácení jejich majiteli.
33

 

2.5.4 Způsoby pozbytí zbrojního průkazu nebo jeho skupin
34

 

 Ţadateli o zbrojní průkaz po splnění všech taxativních podmínek je příslušným 

útvarem policie vydán zbrojní průkaz a z logiky věci tedy vyplývá, ţe jej můţe také 

pozbýt, a to několika způsoby. Drţitel zbrojního průkazu se jej můţe vzdát, můţe mu 

být odejmut anebo můţe zaniknout jeho platnost a tyto způsoby jsou dále rozvedeny.  

Vzdání se zbrojního průkazu 

 Jedním ze způsobů pozbytí zbrojního průkazu je ta moţnost, ţe se ho jeho 

drţitel dobrovolně vzdá. Existuje také moţnost, která umoţňuje vzdání se pouze 

konkrétních skupin zbrojního průkazu. Obě výše uvedené moţnosti se provádí na 

základě oznámení o vzdání se zbrojního průkazu nebo skupiny zbrojního průkazu, jehoţ 

obsah je uveden v § 26a zákona o zbraních. Dnem doručení oznámení platnost 

zbrojního průkazu zaniká. Pokud se jedná o vzdání se pouze konkrétních skupin 

zbrojního průkazu, tak příslušný útvar vydá nový zbrojní průkaz, kde jiţ nebudou 

skupiny, kterých se drţitel zbrojního průkazu vzdal. Musí však předloţit nové fotografie 

a nový průkaz je vydán, a to bez ţádosti o jeho vydání, s platností původního zbrojního 

průkazu. 
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Odnětí zbrojního průkazu 

 Dalším, tentokrát nedobrovolným, způsobem pozbytí zbrojního průkazu je jeho 

odnětí. O odnětí zbrojního průkazu rozhoduje příslušný útvar policie, a to na základě 

pozbytí alespoň jedné z taxativních podmínek (viz. 2.4.2 Podmínky pro vydání 

zbrojního průkazu). Tento institut se řídí dle § 27 zákona o zbraních a je moţné se proti 

němu odvolat. 

Zánik platnosti zbrojního průkazu 

 Platnost zbrojního průkazu můţe zaniknout i z důvodů, které vyplývají z logiky 

věci. Jedná se o uplynutí doby platnosti, po ohlášení jeho ztráty nebo odcizení, po 

nabytí právní moci rozhodnutí o odnětí zbrojního průkazu, po úmrtí drţitele zbrojního 

průkazu, nebo byl prohlášen za mrtvého, nebo se drţitel zbrojního průkazu nebo jeho 

skupin vzdal. O zániku platnosti můţe rozhodovat také příslušný útvar policie, a to 

v případech, je-li zbrojní průkaz poškozen tak, ţe zápisy v něm jsou nečitelné nebo byla 

porušena jeho celistvost, obsahuje neoprávněně provedené změny, obsahuje nesprávné 

údaje s výjimkou nesprávnosti místa pobytu, nebo jeho drţitel jiţ nemá pobyt na území 

České republiky. 

2.6 Zabezpečení zbraní a střeliva 

Zákon o zbraních ukládá povinnosti všem, kdo vlastní nebo kdo bude vlastnit 

zbraň, zabezpečit zbraň nebo střelivo tak, aby nedošlo k jejich zneuţití, ztrátě nebo 

dokonce k odcizení. Povinnost zabezpečit zbraň a střelivo se vztahuje na zbraně a 

střelivo všech kategorií. Zákon o zbraních ukládá to, ţe nošené nebo přepravované 

zbraně a střelivo musí být pod neustálou kontrolou drţitele zbrojního průkazu nebo 

oprávněné osoby, coţ v praxi znamená, ţe nesmí tyto zbraně a střelivo ponechat ani na 

okamţik bez dozoru. Dále pak zabezpečení drţených zbraní a střeliva je rozčleněno 

podle jejich mnoţství a dále pak podle umístění jako jsou vitríny, pulty atd. Např. drţení 

do počtu 2 zbraní a nábojů do 500 kusů je moţno je pouze vhodně zabezpečit proti 

zneuţití, odcizení nebo ztrátě ve stavbě splňující poţadavky (byty, domy, atd.) a u počtu 

3 aţ 10 zbraní a 501 aţ 10 000 nábojů je povinnost tyto zbraně zabezpečit uloţením do 

uzamykatelné ocelové schránky nebo skříně, která splňuje dané technické poţadavky.
35
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Povinnosti pro zabezpečení zbraní ukládá zákon o zbraních. Prováděcím 

předpisem je v tomto případě nařízení vlády č. 217/2017 Sb., o poţadavcích na 

zabezpečení zbraní, střeliva, černého loveckého prachu, bezdýmného prachu a zápalek a 

o muničním skladišti. Tento prováděcí předpis nám předepisuje technické poţadavky na 

zabezpečení zbraní a střeliva, mnoţství, technické podmínky zabezpečení, podmínky 

skladování a povolené mnoţství černého loveckého prachu, bezdýmného prachu a 

zápalek, jakoţ i prostory, kde se tyto věci skladovat nesmí. Dále pak řeší i oblast 

muničních skladišť. V tomto prováděcím předpise se nacházejí odkazy na konkrétní 

technické normy, které určují konkrétní technické poţadavky.
36

 

2.7 Právní ochrana pro pouţití zbraně 

Nezadatelným právem pro kaţdého člověka je to, ţe můţe bránit sebe, svůj 

majetek a také své blízké, a proto je toto právo zakotveno i v legislativě, která poskytuje 

určitou právní ochranu. Tato právní ochrana nám zaručuje právo bránit se zákonným 

způsobem, a to i za pouţití násilí a donucení přiměřenou měrou. Pouţití donucení nebo 

násilí většinou mívá právní následky. Pokud chceme tyto následky minimalizovat, 

musíme být na krizové situace dobře připraveni. Nejedná se pouze o praktickou, ale 

také i o právní přípravu. Všeobecně platí, ţe neznalost zákona neomlouvá („ignoratia 

juris non excusat“), a proto by kaţdý měl mít alespoň minimální znalost právní úpravy 

v této oblasti. Zejména to platí u drţitelů zbrojních průkazů a zbraní, kteří vlastní zbraň 

pro ochranu zdraví a majetku. Stěţejním zákonem v této oblasti je zákon č. 40/2009 Sb., 

trestní zákoník, ve znění pozdějších přepisů (dále jen „trestní zákoník“), který obsahuje 

institut okolnosti vylučující protiprávnost. Jak uţ název tohoto institutu napovídá, činy 

spáchané v souladu s tímto institutem nejsou protiprávní. V oblasti zbraní a střeliva je 

zejména aplikován § 28, § 29 a § 32 trestního zákoníku. Jedná se o krajní nouzi, nutnou 

obranu a oprávněné pouţití zbraně. Tyto okolnosti vylučující protiprávnost jsou dále 

rozvedeny.
37
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2.7.1  § 28 Krajní nouze 

 Čin jinak trestný, kterým někdo odvrací nebezpečí přímo hrozící zájmu 

chráněnému trestním zákonem, není trestným činem. 

1. Nejde o krajní nouzi, jestliže bylo možno toto nebezpečí za daných okolností odvrátit 

jinak anebo způsobený následek je zřejmě stejně závažný nebo ještě závažnější než 

ten, který hrozil, anebo byl ten, komu nebezpečí hrozilo, povinen jej snášet.
38

 

Krajní nouzí se rozumí to, kdyţ nastane stav, při kterém je ohroţen zájem, jenţ 

je chráněn trestním zákonem, a lze jej ochránit pouze porušením nebo ohroţením jiného 

chráněného zájmu. Na rozdíl od nutné obrany není rozhodující přiměřenost způsobu 

odvracení nebezpečí, ale to, zda šlo odvrátit nebezpečí jinak a jestli způsobený následek 

není minimálně stejně závaţný jako ten, který hrozil. Další podmínkou je to, ţe osoba, 

která jedná v krajní nouzi, sama odvracené nebezpečí nevyvolala. Předpokladem pro 

akceptování institutu krajní nouze je i to, ţe hrozící nebezpečí je reálné a skutečné. 

Pokud by nebezpečí bylo pouze domnělé, pak by jednání nenaplnilo její znaky nebo 

podmínky. Pokud nejsou splněny všechny taxativní podmínky, nejedná se o krajní nouzi 

a k jednání se přihlíţí jako k polehčující okolnosti. Zásahy do zájmů nezúčastněných 

osob jsou v případě krajní nouze přípustné.
39

 

2.7.2 § 29 Nutná obrana 

1. Čin jinak trestný, kterým někdo odvrací přímo hrozící nebo trvající útok na zájem 

chráněný trestním zákonem, není trestným činem. 

2. Nejde o nutnou obranu, byla-li obrana zcela zjevně nepřiměřená.
40

 

Nutná obrana, jakoţto okolnost vylučující protiprávnost, je jednáním, jímţ je 

odvracen hrozící, nebo trvající útok proti zájmu, který chrání trestní zákon. Chráněný 

zájem je v tomto případě nejen ţivot a zdraví, ale i majetek. Útok, který je proti osobě 

veden, musí být úmyslný a spáchán člověkem. Posuzuje se zde hlavně přiměřenost 

obrany vůči útoku, jenţ směřuje proti chráněnému zájmu. Čin osoby, která se brání, 

není trestným činem, pokud jsou dodrţeny podmínky nutné obrany. Pokud ovšem není 
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dodrţena, byť jen jedna podmínka, nejedná se o nutnou obranu, ale přihlíţí se k tomuto 

jednání jako k polehčující okolnosti. Jelikoţ je nutná obrana interpretována širokým 

způsobem, poskytuje nám široký prostor pro aplikaci a také pro výklad. Nutná obrana je 

jedním z nejúčinnějších institutů, kterým můţe dotčená osoba bránit svá práva nebo 

svobody, avšak je nepřípustná, pokud byl útok úspěšně odvrácen a útočník rezignoval, 

útok byl úspěšný a útočník dosáhl cíle a dále neohroţuje další chráněný zájem nebo 

útočník upustil od svého jednání.
41

 

2.7.3 § 32 Oprávněná pouţití zbraně 

Trestný čin nespáchá, kdo použije zbraně v mezích stanovených jiným právním 

předpisem.
42

  

Pro potřeby oprávněného pouţití zbraně se výklad pojmu „zbraň“ stanovuje dle 

příslušného právního předpisu. Kaţdý konkrétní právní předpis má výklad pro slovo 

„zbraň“ uzpůsoben pro své potřeby. Dále také oprávnění pouţít zbraň a postup při tom, 

se nachází v příslušných právních předpisech
43

. Trestní zákon nám definuje jako zbraň 

to, čím je moţno učinit útok proti tělu důraznějším. Oproti tomuto výkladu např. zákon 

č. 219/1999 Sb., o ozbrojených silách České republiky je zbraň definována jako 

vojenská, a to střelná, bodná a sečná
44

. 

Příslušnými právními předpisy se rozumí například: 

 zákon č. 219/1999 Sb., o ozbrojených silách České republiky, 

 zákon č. 17/2012 Sb., o Celní správě, 

 zákon č. 273/2008 Sb., o Policii České republiky,  

 zákon č. 300/2013 Sb., o Vojenské policii atd. 
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3 Nošení zbraně pro ochranu ţivota, zdraví nebo majetku 

v praxi 

V dnešní době mohou být důvody pro pořízení zbraně různé. Ať uţ je důvod 

k pořízení zbraně jakýkoliv, je velmi důleţité, a takřka zásadní, mít takovou úroveň 

dovedností a znalostí, aby zbraň byla co nejlépe pouţita k účelu, ke kterému byla 

pořízena.
45

 Z průzkumů vyplývá, ţe se většina občanů České republiky cítí bezpečně, 

avšak bezpečnostní situaci v Evropě povaţují v posledních letech za zhoršenou
46

. To 

můţe být jedním z důvodů, proč si lidé pořizují zbraně. Počet registrovaných zbraní 

v České republice se od roku 2004 značně zvýšil a občané si ve zmíněném období 

pořizovali zbrojní průkazy zejména k ochraně ţivota, zdraví nebo majetku
47

.  

Pořízení si zbraní pro ochranu ţivota, zdraví nebo majetku je jedním 

z nejproblematičtějších důvodů, a to nejen z hlediska legislativy, ale i z hlediska 

praktického pouţití. Právní ochrana, kterou drţitel zbrojního průkazu má, je § 28 krajní 

nouze a § 29 nutná obrana trestního zákoníku, které jsou rozvedeny v podkapitole 2.7 

právní ochrana pro pouţití zbraně. Aspektů, které ovlivňují praktické nošení a pouţití, 

je celá řada. Významnou roli hrají zejména psychické aspekty, praktická příprava a 

v neposlední řadě i taktika zvládnutí krizových situací. Jedná se vcelku o to, ţe pro 

naplnění účelu nošení zbraně pro ochranu ţivota, zdraví nebo majetku je třeba upravit 

způsob ţivota.
48

 

3.1 Psychické aspekty 

3.1.1 Psychická příprava 

Psychická příprava k řešení krizových situací je velice důleţitá, obzvláště je-li 

spojená s pouţitím zbraně. Při střetu člověka s okolnostmi, na které není fyzicky nebo 

psychicky připraven, můţe dojít k paralyzování, a to z důvodu strachu. Příprava na 

zvládání a řešení krizových situací by, v rámci nošení zbraně pro ochranu ţivota, zdraví 
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a majetku, měla být samozřejmostí. Kaţdá situace je spojená s určitými pocity a stavy, 

které je třeba poznat dříve, neţ k nim dojde v reálné konfrontaci s nebezpečím. Nelze se 

spoléhat na pojmy jako je štěstí, víra nebo naděje. Proto je potřeba být pro krizové 

situace připraven. Sebeobrana je definována jako schopnost vyhnout se konfliktu anebo 

se v konfliktu adekvátně bránit, z čehoţ vyplývá, ţe je lepší se krizovým situacím 

vyhnout a aktivně je řešit v době, kdy uţ se jim vyhnout nelze.
49

  

V dnešní době je zátěţ většinou rozlišována na dva druhy. Jedná se o zátěţ 

psychickou a fyzickou. Toto dělení je však neadekvátní, a to z důvodu, ţe spolu velkou 

měrou souvisejí. Nejúčinnějším způsobem jak se na řešení krizových situací připravit je 

praktický nácvik toho, k čemu můţe dojít, a to vytvořením co nejreálnějších podmínek. 

Samozřejmě je nepřípustné, aby byly vytvořeny přesné podmínky dané situace, a proto 

se k nim můţeme pouze přiblíţit. Jde vesměs o to, sniţovat nároky na svůj osobní 

komfort a rozšiřovat okruh moţných krizových situací, ke kterým můţe dojít.
50

 

Úspěšné zvládnutí krizové situace je dáno z 80 % psychickým stavem a 

psychickou připraveností. Zbylých 20 % obsahuje taktiku a techniku řešení. Lidský 

mozek dokáţe dobře usměrňovat a ovládat energie a pocity, pokud ovšem nedojde 

k náhlému šoku nebo překvapení z neznámé situace. Aby k takovýmto šokům a 

překvapením nedocházelo, je třeba se udrţovat v určitém stavu pozornosti, který nesmí 

být přehnaný, ani laxní. Jde o takový stav, ve kterém je moţno vyuţít v maximální míře 

nacvičené dovednosti.
51

 

3.1.2 Postupné psychické vyladění
52

 

Stav bdělosti a pozornosti má zásadní vliv na řešení krizových situací. Jako 

pomůcka pro výcvik a udrţování stavu bdělosti a pozornosti se pouţívá metoda tzv. 

barevných reţimů a tuto metodu vypracoval Jeff Cooper, jenţ je legendou dnešní 

bojové střelby. Podle zkoumání Coopera a dalších vědeckých důkazů je potvrzeno, ţe 

stav včasné a vědomé pozornosti a průběţným vyhodnocováním situace lze sníţit 

rozvoj šoku, strachu, paniky atd. Cooper rozdělil stupnici na pět reţimů. Jedná se o bílý, 
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ţlutý, oranţový, červený a černý reţim. Kaţdý z těchto reţimů má svá specifika, které 

budou dále popsána. 

Bílý reţim 

 Bílý reţim je definován jako stav relaxace a nepozornosti. V tomto reţimu není 

naše pozornost zaměřena na hodnocení okolí z hlediska hrozeb a nemusíme se v něm 

mít na pozoru. Jedná se např. o spánek, poslouchání hudby, sledování televize atd. 

Ţlutý reţim 

Ve ţlutém reţimu se člověk nachází ve stavu uvědomělé pozornosti, coţ 

znamená, ţe vnímá okolí v rámci moţné hrozby. Účelem je zjistit případné nebezpečí, 

čímţ si vytvoříme podmínky pro nejpřijatelnější řešení, coţ je v nejlepším případě 

vyhnout se konfrontaci s nebezpečím.  

Oranţový reţim 

V oranţovém reţimu se pozornost zaměřuje na konkrétní oblast a jiţ je potřeba 

v hlavě tvořit plán řešení případných krizových situací a současně s tím dále 

vyhodnocovat situaci a sledovat a předpokládat její vývoj. Můţe jít např. o zpozorování 

podezřelé skupiny lidí, se kterou uţ můţeme přejít do slovního kontaktu. Opět, pokud to 

jde, je nejlepší se konfliktu vyhnout. 

Červený reţim 

Do červeného reţimu je přecházeno z oranţového, kdyţ se nebezpečí stupňuje. 

Je třeba podniknout kroky k odvrácení nebo ztíţení případného útoku. V tomto reţimu 

můţe dojít k částečnému zmocnění strachem, který je potřeba akceptovat a v neposlední 

řadě je třeba aktivní přístup k řešení situace.  

Černý reţim 

Černý reţim stavem paniky, strachu, zmatku a jiných podob fyzického, nebo 

psychického selhání. Do tohoto stavu je moţno spadnout z kteréhokoliv z předchozích 

stavů, a to kdyţ nastanou neočekávané okolnosti. Jedná se o nejhorší moţný stav. 
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3.2 Praktická příprava k nošení zbraně 

Pokud se rozhodneme k pořízení zbrojního průkazu a zbraně pro účely ochrany 

ţivota, zdraví nebo majetku znamená to, ţe nebereme riziko vzniku sebeobranných 

situací na lehkou váhu a je nutné si také uvědomit nebezpečí toho, ţe špatné pouţití 

zbraně můţe být obráceno proti nám. Získání zbrojního průkazu nám neposkytuje 

úplnou záruku bezpečného zacházení se zbraní, a tak je třeba se v této problematice dále 

zdokonalovat.
53

 Doporučeným postupem k osvojení manipulace s palnou zbraní je 

seznámení se základními bezpečnostními opatřeními, seznámení se s konstrukcí zbraní, 

funkcí konkrétních zbraní a střeliva a aplikace základních bezpečnostních zásad k těmto 

zbraním, nácvik manipulace s danou zbraní a ostrá střelba.
54

 

3.2.1 Volba zbraně 

Při volbě zbraně je nutné zohlednit několik aspektů. V první řadě je nutné si 

uvědomit, zda je pořízení zbraně ţádoucí. Pokud ano, tak k jakému účelu. Mít jasno 

v účelu pořízení zbraně je důleţitým aspektem. Např. ke sportovní střelbě se pouţívá 

jiná zbraň neţ pro skryté nošení. Z toho dále vyplývají poţadavky na druh, konstrukci, 

materiál a ráţi zbraně. Podstatnou věcí jsou i finanční prostředky, které chceme na 

pořízení zbraně vynaloţit. Nejedná se pouze o pořízení zbraně jako takové, ale i o cenu 

střeliva, dílů a příslušenství. Není na škodu se obrátit na odborníka v oboru, který 

dokáţe poskytnout cenné rady, a je vhodné si zbraň před koupí osobně vyzkoušet. Bez 

odpovědí na výše uvedené otázky lze jen těţko zvolit zbraň, se kterou budeme 

spokojeni.
55

 

3.2.2 Vybavení pro výcvik a nošení zbraně 

Pro kvalitní a efektivní přípravu pro nošení a případného pouţití zbraně je 

potřeba i určité vybavení. Záleţí na tom, jak moc se chceme přípravě věnovat. Pro 

běţný výcvik postačí výbava, jako jsou chrániče sluchu a zraku, školní náboje, pouzdro 

na zbraň a zásobníky, zásobníky, terče a zálepky, atd. Pokud chceme mít výcvik 

efektivnější, je vhodné mít např. protimer, videokameru atd. Nemalou poloţkou ve 

finančních nákladech je také střelivo, jelikoţ zvládnutí dynamické střelby je v tomto 

ohledu velice náročné.  
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Nad volbou vybavení pro skryté nošení zbraně je potřeba se zamyslet. Jestliţe 

budeme nosit zbraň kaţdý den, je stěţejní se na tento fakt přizpůsobit. Nošení zbraně je 

určitou formou nepohodlí, ale lze si na něj zvyknout. Důleţitým faktorem je volba 

vhodného pouzdra, kterou ovlivňují aspekty, jako je např. umístění pouzdra, způsob 

tasení zbraně atd. Výše uvedeným aspektům je třeba přizpůsobit i šatník, aby nošení 

zbraně bylo opravdu skryté. Existuje nespočet mnoţství druhů pouzder, mezi které patří 

např. podpaţní pouzdra, ledvinky na zbraně, vnitřní a vnější pouzdra, opasková pouzdra 

a tato pouzdra mohou být vyrobena z různých materiálů s různými moţnostmi uchycení. 

Výcvik na střelnici je důleţité přiblíţit co nejblíţe reálnému pouţití, avšak simulování 

úplně stejných podmínek je nemoţné.
56

 

Volba vybavení pro výcvik a praktické nošení zbraně je důleţitá. Avšak je třeba 

si uvědomit, ţe neustálé vylepšování a změny doplňků zbraní je často 

kontraproduktivní. Ani sebelepší výbava za střelce střílet nebude. Efektivnější, neţ 

drahé a neustále úpravy zbraní a jejich doplňků, je investice času i peněz do nábojů 

nebo kvalitního instruktora. Je lepší mít střelecké návyky se základním a běţným 

příslušenstvím zbraně, neţ se speciálním.
57

 

3.2.3 Bezpečnostní zásady 

Bezpečnost má zásadní význam a pro splnění zkoušek z odborné způsobilosti k 

získání zbrojního průkazu je nutné ovládat základní bezpečnostní zásady pro manipulaci 

s palnou zbraní, které jsou platné pro všechny soudobé ruční palné zbraně. Ať uţ je 

zbraň pořízena z jakéhokoliv důvodu, je třeba tyto základní zásady ještě dále rozšiřovat, 

aby bylo bezpečně naplněno účelu, ke kterému byla zbraň pořízena.  

Základní bezpečnostní zásady při manipulaci s palnou zbraní 

1. Se zbraní zacházej vždy tak, jako by byla nabitá, dokud se nepřesvědčíš o opaku. 

2. Před použitím zbraně se podrobně seznam s její konstrukcí a funkcí, nepoužívej 

zbraň bez svolení jejího držitele nebo vlastníka. 

3. Při manipulaci se zbraní se soustřeď pouze na tuto činnost a nezabývej se ničím 

jiným, co se zbraní nesouvisí. 

4. Nemiř (ani žertem) a nesměřuj ústí zbraně na jiné osoby a mimo bezpečné 

prostory. 
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5. Při střelbě a před ní nepoužívej alkohol ani drogy. 

6. Při zacházení vždy drž zbraň pevně a manipuluj s ní tak, aby byl spolehlivě 

vyloučen její pád a nedošlo ke zranění ani k nechtěnému výstřelu. 

7. Zbraň nabíjej až bezprostředně před střelbou. 

8. Ke střelbě používej pouze náboje odpovídající ráží a provedením zbrani. 

9. Při závadě nebo podezření na poruchu zbraně ihned zastav střelbu. 

10. Při střelbě používej účinné chrániče sluchu a ochranné brýle.
58

 

Jak jiţ bylo zmíněno, tyto základní zásady platí obecně pro všechny soudobé 

palné zbraně. Jelikoţ bezpečnostní zásady při nošení zbraně pro ochranu ţivota, zdraví 

nebo majetku mají svá specifika, je nutné si osvojit i další zásady a návyky, protoţe 

některé základní bezpečnostní zásady nemohou být dodrţeny. Tyto zásady a specifika 

budou dále rozvedena. 

3.2.4 Znalost konstrukce a funkce zbraní a střeliva
59

 

V dnešní době je na trhu nepřeberné mnoţství typů a druhů jak krátkých, tak 

dlouhých zbraní. Znalost všech konstrukčních prvků všech zbraní je takřka nemoţná. 

Proto je třeba se zaměřit na konkrétní okruh a druh zbraní, se kterými budeme přicházet 

do styku a aplikovat na nich bezpečnostní zásady. Pro bezpečnou manipulaci se zbraní 

je nutné znát její hlavní části, demontáţní a ovládací prvky. V neposlední řadě je nutné 

také znát základní zásady údrţby těchto částí. Podrobnější rozbor a znalost, pokud 

nejsme odborníky na zbraně, je výhodou, ale není nutná. Nutné úpravy a opravy zbraní 

je lepší přenechat odborníkům. Pokud nejsme odborníky, zásah do konstrukčních prvků 

by mohl mít fatální následky. 

Hlavní části zbraně 

Hlavní části zbraně jsou charakterizovány dle legislativy a jsou úředně 

evidovány a nakládání s nimi je regulováno zákonem. Například u samonabíjecích 

pistolí se jedná o závěr, hlaveň a rám. Na těchto hlavních částech se nachází číslo 

zbraně a zkušební značka daného státu, v němţ byla zbraň testována. Tyto hlavní části 

se konstrukcí liší dle jednotlivých typů zbraní, a jak jiţ bylo řečeno, není moţné znát 

všechny typy, avšak je nezbytné mít přehled alespoň o typech, se kterými přicházíme do 

styku. 
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Demontáţní prvky 

Demontáţní prvky jsou určeny k rozebrání a kompletaci zbraně zejména pro 

údrţbu zbraně a vzhledem k mnoţství systémů demontáţe a montáţe zbraní je nutné 

znát alespoň ty druhy těchto prvků, které se nacházejí na zbraních, jeţ pouţíváme. 

Ovládací prvky 

Ovládací prvky jsou nejdůleţitější prvky z pohledu manipulace a pouţití zbraně 

při střelbě. Díky nim docílíme poţadovaných funkcí. Jedná se například o spoušť, 

kohout, závěr zbraně, záchyt závěru, pojistka zásobníku, vypouštěcí páka kohoutu nebo 

vnější pojistka. Vzhledem k různým mechanizmům zbraní se tyto prvky různě liší a je 

třeba si uvědomovat, jakou zbraň máme v ruce. 

Údrţba zbraní 

Dobrou údrţbou zbraně lze docílit sníţení mnoţství závad a také prodlouţení její 

ţivotnosti. Některým částem zbraní je třeba věnovat větší pozornost. Jedná se 

především o kluzné části zbraně, vytahovač, zásobníky atd. Další části čistíme z důvodu 

ţivotnosti a v tomto případě jde např. o spoušťové ústrojí, pruţiny atd. 

3.2.5 Nácvik manipulace se zbraní 

Základní manipulace se zbraní je zahrnuta do praktické části zkoušky odborné 

způsobilosti. Ta zahrnuje zpravidla prohlídku zbraní, rozebrání a skládání zbraní, plnění 

zásobníků, drţení zbraní, míření, manipulaci se zásobníky a práci se záchytem závěru a 

ostrou střelbu
60

. Tyto dovednosti jsou, jak jiţ bylo řečeno, základní a je třeba je rozvíjet. 

Pro potřeby této bakalářské práce bude nácvik manipulace se zbraní zaměřen na zbraně 

pro ochranu ţivota, zdraví nebo majetku, které jsou nošeny skrytě. V drtivé většině 

případů se jedná o krátké palné zbraně, coţ jsou zpravidla samonabíjecí pistole nebo 

revolvery. Souhrnně lze dovednosti manipulace se zbraní nazvat jako technika pouţití 

zbraně. Optimální frekvence pro nácvik manipulace se zbraní je 10 – 15 minut denně a 

je mnohdy efektivnější neţ cvičení ostré střelby. Poměr nácviku manipulace se zbraní 

k nácviku ostré střelby pro efektivní výcvik 3 : 1
61

.  
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V dnešní době existuje nespočet různých škol a stylů obranné střelby. Kaţdá 

škola a styl má svá specifika, avšak všechny mají společný cíl, coţ je úspěšné zvládnutí 

krizové situace spojené s pouţitím zbraně. Jedním ze známých a efektivních stylů je 

izraelská obranná a bojová střelba (dále jen „IOBS“), jejíţ základní zásady a postupy, 

které řeší problematické aspekty praktického nošení a pouţití zbraně (zejména 

samonabíjecí pistole), budou dále v hrubých rysech rozvedeny. 

Úchop zbraně 

Při střelbě je úchop zbraně velmi důleţitý. Úchop zbraně musí být pevný a 

stabilní. IOBS pouţívá uchopení zbraně co nejblíţe závěru tak, ţe mezi palcem a 

ukazovákem dominantní ruky a závěrem nesmí být mezera a zároveň se palec musí 

dotýkat prostředníčku. Při střelbě obouruč přikládáme slabší ruku tak, aby palec 

směřoval do směru střelby. V tomto případě je moţno střílet i jednoruč pokud není 

moţno slabší ruku přiloţit.
62

 

Postoj 

Postoj při střelbě musí být dostatečně stabilní a musí umoţňovat efektivní 

přechod do dalších střeleckých poloh. Jedním z hlavních rysů IOBS je právě postoj, 

který je v tomto systému vyučován. Postoj v IOBS se v hebrejštině jmenuje „AMIDA“. 

Jde o postoj, při kterém jsou nohy na stejné úrovni a jsou pokrčeny v kolenou. Paty jsou 

lehce přizvednuty a tělo je v mírném předklonu. Ramena jsou staţena k hlavě a ruce 

před tělem nataţeny. Při střelbě je svalstvo úplně zatnuté a zatajen dech.
63

 

Způsob nošení zbraně 

Pro nošení zbraně je důleţité zvolit vhodné místo na těle a toto místo neměnit, a 

to z důvodu návyku a svalové paměti, coţ zvyšuje pravděpodobnost úspěchu 

efektivního vyřešení krizové situace. Tento názor zastává i IOBS a preferuje skryté 

nošení zbraně v oblasti ledvin na straně dominantní ruky. Důvodem je dostatečné ukrytí 

zbraně a také moţnost tasení zbraně pro obě ruce, coţ umoţňuje tasení i v situaci, kdy 

nelze pouţít dominantní ruky.
64
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Míření 

V IOBS se na vzdálenost do 15 m míří oběma očima, a to z důvodu pohledu na 

cíl a zároveň kontroly okolí. Při střelbě nad 15 m se řídící oko soustředí na srovnání 

mířidel, ale neznamená to, ţe druhé oko je zavřené. Jde zpravidla o přivření oka.
65

 

Kontrola zbraně při a po střelbě 

V krizové situaci spojené s pouţitím zbraně je ţivotně důleţité mít 

provozuschopnou zbraň. Je snadné během střelby přehlédnout závadu, která zbraň 

vyřadí z provozu. V IOBS při změně činnosti nebo ukončení střelby se zbraň stáhne 

k bradě a sklopí ji tak, aby bylo vidět na vyhazovací okénko a jeho okolí a letmým 

pohledem je provedena jeho kontrola. Tímto způsobem lze lokalizovat závadu, jeţ by 

nebyla zpozorována přes nataţené ruce, a lze ji případně odstranit. Po ukončení střelby 

je vyjmut zásobník, prstem kontrolována zásobníková šachta, třikrát staţení a následně 

zachycení závěru v zadní poloze a vizuální kontrola zásobníkové šachty, nábojové 

komory a vyhazovače.
66

 

Tasení, natahování a zasunutí zbraně zpět do pouzdra 

Důleţitý aspekt při tasení zbraně je stav zbraně. Pokud máme zbraň s nábojem 

v nábojové komoře, je zbraň pouze tasena a pokud je zbraň bez náboje v nábojové 

komoře, je nutné ji i natáhnout. V IOBS při tasení zbraně je důleţitým prvkem 

vytvoření úchopu silnou rukou a druhá ruka tvoří tzv. štít před obličejem, ale nesmí 

bránit v periferním vidění. Při fázi nataţení je slabší ruka opřena loktem o ţebra a dlaň 

je palcem nahoru. Dominantní ruka se zbraní je nakloněna závěrem k slabší ruce. Slabší 

ruka uchopí zadní část závěru. Zbraň je směřována směrem dopředu a dominantní ruka 

provádí šroubovitý pohyb směrem vpřed, čímţ dojde k nataţení zbraně.
67

 V případě, ţe 

nemůţeme pouţít druhou ruku, tak se nataţení zbraně provádí pomocí zachycení 

mířidel o různé součásti oděvu či výstroje a tahem zbraně dolů. Můţe se jednat např. o 

opasek, podráţku obuvi, pouzdro, oděv atd.
68

 Při zasouvání zbraně zpět do pouzdra je 

třeba dávat pozor na nekontrolované nataţení zbraně, coţ můţe být způsobeno 

zachycením mušky nebo jiné části zbraně o pouzdro nebo jinou překáţku. Nemusí se 

                                                 
65

 ZÁVADA, F. Izraelská bojová střelba. Aš : Warrior, 2008. s. 36. 
66

 ZÁVADA, F. Izraelská bojová střelba. Aš : Warrior, 2008. s. 38–42. 
67

 ZÁVADA, F. Izraelská bojová střelba. Aš : Warrior, 2008. s. 45–51. 
68

 ZÁVADA, F. Izraelská bojová střelba. Aš : Warrior, 2008. s. 123–125. 



41 

 

však vţdy jednat pouze o nekontrolované nataţení zbraně, ale i o způsobení závady, 

která nám zapříčiní to, ţe zbraň nebude schopna vést palbu v případě potřeby. Tento 

problematický aspekt lze eliminovat překrytím zadní části závěru palcem a následným 

doprovodem zbraně v této pozici do pouzdra se současnou vizuální kontrolou.
69

 

Přebíjení 

Ve zbrani je moţno mít pouze omezený počet nábojů. Například u rakouské 

poloautomatické pistole Glock 17 je základní kapacita zásobníku 17 nábojů ráţe 9 

mm
70

. Omezený počet nábojů můţe případnou krizovou situaci ještě prohloubit, a proto 

je třeba zváţit, zda nosit náhradní zásobník s náboji. IOBS rozlišuje dva druhy 

přebíjení. Jedná se o bojové a taktické přebití.  

Bojové přebití se pouţívá tam, kde je potřeba zbraň v co nejkratší době uvést do 

stavu připraveného ke střelbě. Při bojovém přebití se zbraň stahuje k bradě tak, aby bylo 

vidět na vyhazovací okénko, zároveň neztrácet přehled o okolí, a provádí se vizuální 

kontrola, zda po posledním výstřelu nedošlo k závadě na zbrani. Pokud je vše 

v pořádku, provádí se pohyb otočení ruky drţící zbraň tak, aby na konci pohybu dlaň 

směřovala směrem nahoru, a současně s tím se mačká pojistka zásobníku. Na konci 

tohoto pohybu by měl ze zbraně vypadnout zásobník. Pokud zásobník nevypadne, 

musíme být připraveni jej vyjmout druhou rukou. Po vypadnutí nebo vyjmutí zásobníku 

druhá ruka (slabší) vytahuje zásobník tak, aby se ukazovák dotýkal první střely, coţ 

nám umoţní bezpečné zavedení zásobníku do zbraně i za ztíţených světelných 

podmínek. Poté se zbraň vytočí opět vyhazovacím okénkem nahoru do polohy u brady, 

je provedeno nataţení zbraně, a to buď uvolněním záchytu závěru, nebo tahem za závěr 

zbraně.
71

 

Taktické přebití se provádí tehdy, kdy je relativní klid a je potřeba vyměnit 

zásobník, který není zcela naplněn za zásobník, který má naplněnou celou kapacitu. Je 

nutné mít přehled o situaci a zbraň stáhnout k bradě a zkontrolovat zbraň. Zároveň 

s provedením kontroly zbraně se druhou rukou uchopí náhradní zásobník tak, aby se 

ukazovák dotýkal první střely, a vytáhne jej do polohy pod zbraní. Po kontrole se zbraň 

vytočí zásobníkovou šachtou dolů a provede se vypuštění zásobníku, který je zastaven 
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dlaní druhé ruky těsně pod zásobníkovou šachtou. Druhá ruka zafixuje vypuštěný 

zásobník malíčkem a prsteníčkem a vytáhne jej z šachty. V jednu chvíli drţí druhá ruka 

oba zásobníky. Po vytaţení zásobníku se ruka vytočí a zasune plný zásobník do 

zásobníkové šachty. Vytaţený zásobník poté ukládáme do pouzdra.
72

  

Řešení závad 

Při střelbě můţe dojít k závadě, coţ způsobí to, ţe zbraň není schopná střelby. 

V první řadě je třeba rozpoznat, o jakou závadu jde, a to tak, ţe zbraň přitáhneme k sobě 

na úroveň brady a vizuálně kontrolujeme vyhazovací okénko. Pokud po zmáčknutí 

spouště nevyjde výstřel a závěr je vepředu bez vizuální závady, jedná se o selhaný 

náboj. V tomto případě je nutné dorazit zásobník a znovu provést nataţení zbraně, aby 

byl selhaný náboj vyhozen ze zbraně ven. Pokud lokalizujeme, ţe máme ve zbrani 

vzpříčenou nábojnici, je nutné ji vyrazit hranou ruky. Pokud toto vyraţení není 

efektivní, je nutné vysunout zásobník a provést opakované staţení závěru, zkontrolovat, 

zda je nábojnice ven ze zbraně, poté vloţit zásobník zpět do zbraně a provést nataţení 

zbraně. Při lokalizaci vzpříčeného náboje v náběhové hraně u nábojové komory je nutné 

vţdy vysunout zásobník, stáhnout opakovaně závěr, vloţit zásobník zpět do zbraně a 

opětovné provést nataţení zbraně.
73

 

3.2.6 Taktika řešení krizových situací 

Výše uvedené dovednosti jsou základem pro řešení krizových situací, ve kterých 

je nutno aplikovat i taktiku. Taktikou se rozumí nejoptimálnější způsob pouţití 

dostupných prostředků pro úspěšné zvládnutí situace. Správně zvolenou taktikou lze, 

v nejlepším případě, předejít vzniku krizových situací nebo si vytvořit výhodné 

podmínky pro jejich řešení, optimálně reagovat na vývoj situace a v neposlední řadě 

také zajistit nutné úkony po skončení situace. Důleţitá schopnost v této problematice je 

schopnost předvídat a to je nejlepší základ pro vyhnutí se krizové situaci, avšak je třeba 

mít povědomí o daném prostředí (vyhýbat se temným uličkám, znát místní poměry 

atd.). Je důleţité si uvědomit, ţe nošení zbraně by nám nemělo dovolovat více riskovat, 

nebo pouštět se do něčeho, co bychom bez zbraně nepodstoupili, a dále pak i to, ţe 

samotná zbraň za nás krizovou situaci nevyřeší.
74
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4 Výzkumná (empirická) část 

Cílem výzkumné části této bakalářské práce je zjištění a zhodnocení aktuálního 

stavu a poţadavků na nošení zbraní pro ochranu ţivota, zdraví nebo majetku drţitelů 

zbrojního průkazu skupiny E v České republice a bezpečnost při manipulaci se zbraní. 

Ke zjištění zmíněného stavu a poţadavků bylo vyuţito dotazníkové šetření a dále také 

polostrukturované rozhovory. 

4.1 Výzkumné otázky a hypotézy 

K provedení výzkumné (empirické) části byly stanoveny následující výzkumné 

otázky a k nim hypotézy. 

Výzkumná otázka č. 1 

Jaké druhy zbraní a ráţí jsou v dnešní době nejčastěji vyuţívány drţiteli 

zbrojního průkazu skupiny E pro nošení a jakým způsobem jsou tyto zbraně nošeny? 

Hypotéza k otázce č. 1 

Drţitelé zbrojních průkazů skupiny E vyuţívají převáţně samonabíjecí pistole 

ráţe 9 mm. Způsob nošení zbraní je individuální dle subjektivních nároků. 

Výzkumná otázka č. 2 

 Jaká část drţitelů zbrojního průkazu skupiny E nosí zbraň, jaká část těchto 

drţitelů nosí zbraň s nábojem v nábojové komoře? Jaké jsou důvody nenošení náboje 

v nábojové komoře? Jaká část drţitelů zbrojního průkazu pouţila zbraň v sebeobraně? 

Hypotéza k otázce č. 2 

Drţitelé zbrojního průkazu skupiny E nosí zbraň, avšak bez náboje v nábojové 

komoře, a to z důvodu stresu a dále pak z důvodu nedostatečného nebo chybného 

cvičení se zbraní. Pokud drţitelé zbrojního průkazu pouţili zbraň, pak jen ve 

výjimečných případech. 

Výzkumná otázka č. 3 

Je pro drţitele zbrojních průkazů stávající legislativa v oblasti zbraní a střeliva 

vyhovující? Sledují drţitelé zbrojních průkazů její změny a porušují ji? 
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Hypotéza k otázce č. 3 

Stávající legislativa je pro drţitele zbrojních průkazů vyhovující. Její změny 

sledují pouze tehdy, dotýkají-li se konkrétního drţitele zbrojního průkazu. Legislativa 

v oblasti zbraní a střeliva bývá porušována, a to převáţně nevědomě. 

4.2 Dotazníkové šetření 

Cílem dotazníkového šetření k této bakalářské práci je zhodnocení aktuálního 

stavu a poţadavků v oblasti praktického nošení zbraně pro ochranu ţivota, zdraví nebo 

majetku a bezpečnost při manipulaci se zbraní. Ke splnění tohoto cíle byl pouţit 

dotazník vytvořený na základě výše uvedených výzkumných otázek, byl určen 

drţitelům zbrojního průkazu skupiny E pro ochranu ţivota, zdraví nebo majetku a je 

uveden v příloze I. Dotazník byl distribuován průřezově do celé České republiky na 

vybrané střelnice nebo náhodně přímo k jednotlivým respondentům.  

4.2.1 Sumarizace dat dotazníkového šetření 

K vyhodnocení bylo pouţito 46 vrácených vyplněných dotazníků. Jednotlivé 

odpovědi budou vyhodnoceny v následujících tabulkách a grafech. 

Tab. 1: Návratnost dotazníků 

Počet distribuovaných dotazníků 50 ks Počet vrácených dotazníků 46 ks 

100 % 92 % 

 

Graf 1: Návratnost dotazníků

 

Zdroj: vlastní kvalitativní šetření 

92 %

8 % Návratnost dotazníků

Vrácené dotazníky

Nevrácené dotazníky
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Tab. 2: Otázka č. 1 z přílohy I 

1. Ve kterém kraji České republiky máte trvalý pobyt? 

Kraj Počet (celkem 46) Podíl v % 

Jihočeský 7 15,2 % 

Jihomoravský 4 8,7 % 

Hlavní město Praha 3 6,5 % 

Karlovarský 3 6,5 % 

Vysočina 7 15,2 % 

Královéhradecký 2 4,3 % 

Liberecký 3 4,3 % 

Moravskoslezský 4 8,7 % 

Olomoucký 3 6,5 % 

Pardubický 2 4,3 % 

Plzeňský 1 2,2 % 

Středočeský 2 4,3 % 

Ústecký 3 6,5 % 

Zlínský 2 4,3 % 
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Graf 2: Otázka č. 1 z přílohy I 

 

Zdroj: vlastní kvalitativní šetření 

Tab. 3: Otázka č. 2 z přílohy I 

2. Jaké je Vaše pohlaví? 

Pohlaví Počet (celkem 46) Podíl v % 

Muţ 41 89,1 % 

Ţena 5 10,9 % 

Jiné 0 0 % 
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Graf 3: Otázka č. 2 z přílohy I 

 

Zdroj: vlastní kvalitativní šetření 

Tab. 4: Otázka č. 3 z přílohy I 

3. Věk? 

Věkové kategorie Počet (celkem 46) Podíl v % 

21-35 let 31 67,4 % 

36-45 let 12 26,1 % 

46-55 let 3 6,5 % 

56 let a více 0 0 % 

 

89,1%

10,9%

0 %

2. Jaké je Vaše pohlaví?
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Graf 4: Otázka č. 3 z přílohy I 

 

Zdroj: vlastní kvalitativní šetření 

Tab. 5: Otázka č. 4 z přílohy I 

4. Jakých skupin zbrojního průkazu jste drţitel mimo skupinu E? 

Skupina zbrojního 

průkazu 

Počet (kaţdá skupina z 

celkového počtu) 

Podíl v % (z celkového 

počtu) 

A 23 50 % 

B 44 95,6 % 

C 12 26,1 % 

D 25 54,3 % 

 

Zdroj: vlastní kvalitativní šetření 
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Tab. 6: Otázka č. 5 z přílohy I 

5. Sledujete změny týkající se legislativy v oblasti zbraní a střeliva? 

Odpověď Počet (celkem 46) Podíl v % 

Ano, stále 21 45,7 % 

Kdyţ je potřeba  18 39,1 % 

Ne 7 15,2 % 

 

Graf 5: Otázka č. 5 z přílohy I 

 

Zdroj: vlastní kvalitativní šetření 
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Tab. 7: Otázka č. 6 z přílohy I 

6. Je podle Vás nynější legislativa dostačující? 

Odpověď Počet (celkem 46) Podíl v % 

Rozhodně ano 7 15,2 % 

Spíše ano 28 60,9 % 

Spíše ne 3 6,5 % 

Rozhodně ne 1 2,2 % 

Neumím posoudit 7 15,2 % 

 

Graf 6: Otázka č. 6 z přílohy I 

 

Zdroj: vlastní kvalitativní šetření 
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Tab. 8: Otázka č. 7 z přílohy I 

7. Spáchal(a) jste někdy přestupek proti stávající legislativě týkající se zbraní 

a střeliva? 

Odpověď Počet (celkem 46) Podíl v % 

Ano (vědomě) 4 8,7 % 

Ano (nevědomě) 0 0 % 

Ano (nedbalostí) 14 30,4 % 

Ne 28 60,9 % 

 

Graf 7: Otázka č. 7 z přílohy I 

 

Zdroj: vlastní kvalitativní šetření 
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Tab. 9: Otázka č. 8 z přílohy I 

8. Jak často cvičíte se zbraní? (střelba, suchý nácvik) 

Odpověď Počet (celkem 46) Podíl v % 

Denně 4 8,7 % 

Několikrát týdně 9 19,6 % 

Několikrát měsíčně 28 60,9 % 

Několikrát ročně 5 10,9 % 

Vůbec 0 0 % 

 

Graf 8: Otázka č. 8 z přílohy I 

 

Zdroj: vlastní kvalitativní šetření 
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Tab. 10: Otázka č. 9 z přílohy I 

9. Absolvoval(a) jste psychologickou přípravu vztahující se k řešení 

krizových situací spojených s pouţitím zbraně? 

Odpověď Počet (celkem 46) Podíl v % 

Ano 22 47,8 % 

Ne 24 52,2 % 

 

Graf 9: Otázka č. 9 z přílohy I 

 

Zdroj: vlastní kvalitativní šetření 

Tab. 11: Otázka č. 10 z přílohy I 

10. Jak často u sebe nosíte zbraň? 

Odpověď Počet (celkem 46) Podíl v % 

Stále 10 21,7 % 

Pravidelně 16 34,8 % 

Nepravidelně 20 43,5 % 

Vůbec 0 0 % 

47,8 %52,2 %

9.  Absolvoval(a) jste psychologickou přípravu vztahující se 

k řešení krizových situací spojených s pouţitím zbraně?

Ano

Ne
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Graf 10: Otázka č. 10 z přílohy I 

 

Zdroj: vlastní kvalitativní šetření 

Tab. 12: Otázka č. 11 z přílohy I 

11. Pouţil(a) jste někdy střelnou zbraň v sebeobraně? 

Odpověď Počet (celkem 46) Podíl v % 

Ano 2 4,3 % 

Ne 44 95,7 % 

 

Graf 11: Otázka č. 11 z přílohy I 

 

Zdroj: vlastní kvalitativní šetření 
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Tab. 13: Otázka č. 12 z přílohy I 

12. Kdyţ nosíte zbraň, jste ve stresu, nebo pod psychickým tlakem? 

Odpověď Počet (celkem 46) Podíl v % 

Ano 23 50 % 

Někdy 6 13 % 

Nevnímám to 17 37 % 

 

Graf 12: Otázka č. 12 z přílohy I 

 

Zdroj: vlastní kvalitativní šetření 

Tab. 14: Otázka č. 13 z přílohy I 

13. Jakou ráţi zbraně preferujete při nošení zbraně? 

Odpověď Počet (celkem 46) Podíl v % 

9 mm 44 95,7 % 

0,38“ (9,65mm) 2 4,3 % 

50 %

13 %

37 %

12. Kdyţ nosíte zbraň, jste ve stresu, nebo pod psychickým 

tlakem?
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Graf 13: Otázka č. 13 z přílohy I 

 

Zdroj: vlastní kvalitativní šetření 

Tab. 15: Otázka č. 14 z přílohy I 

14. Jaký druh zbraně preferujete pro skryté nošení a jaký konkrétní typ 

zbraně nosíte? (vyhodnocení preference druhu zbraně) 

Druh zbraně Počet (celkem 46) Podíl v % 

Samonabíjecí pistole 44 95,7 % 

Revolver 2 4,3 % 

Jiné 0 0 % 

 

Graf 14: Otázka č. 14 z přílohy I 

 

Zdroj: vlastní kvalitativní šetření 
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Tab. 16: Otázka č. 14 z přílohy I 

14. Jaký druh zbraně preferujete pro skryté nošení a jaký konkrétní typ 

zbraně nosíte? (vyhodnocení konkrétních typů nošených zbraní) 

Druh zbraně Výrobce Typ Počet Podíl v %  

Samonabíjecí 

pistole 

Glock 

Glock 43 9 19,6 % 

Glock 19 10 21,7 % 

Glock 17 4 8,7 % 

Glock 43 x 1 2,2 % 

Glock 19 x 4 8,7 % 

Česká zbrojovka 

CZ P 10 10 21,7 % 

CZ 75 C 2 4,3 % 

CZ 75 B 2 4,3 % 

Heckler & Koch SFP9 SK 1 2,2 % 

Smith & Wesson MP 9 1 2,2 % 

Revolver Smith & Wesson SW 36 2 4,3 % 

 

Zdroj: vlastní kvalitativní šetření 
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Tab. 17: Otázka č. 15 z přílohy I 

15. Jaký preferujete způsob nošení zbraně? 

Způsob Počet (celkem 46) Podíl v % 

Na boku 28 60,9 % 

Na zádech 3 6,5 % 

Na břiše 11 23,9 % 

V podpaţí 1 2,2 % 

Jiné 3 6,5 % 

 

Graf 15: Otázka č. 15 z přílohy I 

 

Zdroj: vlastní kvalitativní šetření 
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Tab. 18: Otázka č. 16 z přílohy I 

16. Jaké pouzdro na zbraň preferujete? (druh pouzdra) 

Druh pouzdra Počet (celkem 46) Podíl v % 

Vnitřní 27 58,7 % 

Vnější 16 34,8 % 

Jiné 3 6,5 % 

 

Graf 16: Otázka č. 16 z přílohy I 

 

Zdroj: vlastní kvalitativní šetření 

Tab. 19: Otázka č. 16 z přílohy I 

16. Jaké pouzdro na zbraň preferujete? (materiál pouzdra) 

Materiál Počet (celkem 46) Podíl v % 

Plast (kydex) 28 60,9 % 

Textil 14 30,4 % 

Kůţe 3 6,5% 

Vyztuţená síťovina 1 2,2% 

58,7 %
34,8 %

6,5 %

16. Jaké pouzdro na zbraň preferujete? 

(druh pouzdra)

Vnitřní

Vnější

Jiné
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Graf 17: Otázka č. 16 z přílohy I 

 

Zdroj: vlastní kvalitativní šetření 

Tab. 20: Otázka č. 17 z přílohy I 

17. Nosíte na zbrani nějaké příslušenství? 

Odpověď Počet (celkem 46) Podíl v % 

Ano 11 23,9 % 

Ne 35 76,1 % 

 

 

Graf 18: Otázka č. 17 z přílohy I 

 

Zdroj: vlastní kvalitativní šetření 

58,7 %
30,4 %

6,5 % 2,2 %

16. Jaké pouzdro na zbraň preferujete? 

(materiál pouzdra)

Plast (kydex)

Textil

Kůţe

Vystuţená síťovina

23,9 %

65,2 %

17. Nosíte na zbrani nějaké příslušenství?

Ano

Ne
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Tab. 21: Otázka č. 17 z přílohy I 

17. Nosíte na zbrani nějaké příslušenství? (Jaké příslušenství je nošeno) 

Druh příslušenství Počet (celkem 11) Podíl v % 

Svítilna 9 81,8 % 

Svítilna a laser 2 18,2 % 

 

Graf 19: Otázka č. 17 z přílohy I 

 

Zdroj: vlastní kvalitativní šetření 

Tab. 22: Otázka č. 18 z přílohy I 

18. Nosíte náboj v nábojové komoře při skrytém nošení? 

Odpověď Počet (celkem 46) Podíl v % 

Ano 11 23,9 % 

Ne  30 65,2 % 

Někdy 5 10,9 % 

 

81,8 %

18,2 %

17. Nosíte na zbrani nějaké příslušenství?

Svítilna

Svítilna a laser
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Graf 20: Otázka č. 18 z přílohy I 

 

Zdroj: vlastní kvalitativní šetření 

4.2.2 Ověření hypotéz 

Celkový počet zkoumaných respondentů byl 46. Převáţná většina byla 

muţského pohlaví (89,1 %). Věk respondentů, aţ na výjimky, byl v rozpětí 21 aţ 45 let. 

Kaţdý drţitel zbrojního průkazu skupiny E je drţitelem i minimálně jedné jiné skupiny 

zbrojního průkazu. Průzkum byl aplikován průřezově celou Českou republikou. 

Hypotéza k otázce č. 1 

Drţitelé zbrojních průkazů skupiny E vyuţívají převáţně samonabíjecí pistole 

ráţe 9 mm. Způsob nošení zbraní je individuální dle subjektivních nároků. 

Samonabíjecí pistole preferuje 95,7 % dotázaných. Tyto zbraně spadají do 

zbraní kategorie B. Nadpoloviční většina dotázaných preferuje pistole značky Glock, a 

to v různých variantách. Tyto pistole dosáhly celosvětové obliby pro svou kompaktnost 

a spolehlivost a jsou oblíbené také v ozbrojených sloţkách různých států
75

. Všichni 

respondenti preferující samonabíjecí pistole pouţívají ráţe 9 mm. Nejběţnějším 

nábojem pro typy zbraní uváděných respondenty je náboj 9 mm Luger, jenţ je 

nejznámější a nejrozšířenější pistolový náboj na světě
76

. Způsob nošení zbraně 

                                                 
75

 NEVILLE, L. Ruční zbraně jednotek speciálních sil 2001-2015. Praha : Grada, 2017. s. 24. 
76

 HÝKEL, J., MALIMÁNEK, V. Náboje do ručních palných zbraní. Praha : Naše vojsko, 2003. s. 92. 

23,9 %

65,2 %

10,9 %

18. Nosíte náboj v nábojové komoře při skrytém 

nošení?

Ano

Ne

Někdy
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(kombinace způsobu, druhu pouzdra a nošeného příslušenství nebo náboje v nábojové 

komoře) je podle výsledků individuální dle poţadavků jednotlivých respondentů. Na 

základě nashromáţděných informací se autorovi výše uvedená hypotéza k otázce č. 1 

potvrdila. 

Hypotéza k otázce č. 2 

Drţitelé zbrojního průkazu skupiny E nosí zbraň, avšak bez náboje v nábojové 

komoře, a to z důvodu stresu a dále pak z důvodu nedostatečného nebo chybného 

cvičení se zbraní. Pokud drţitelé zbrojního průkazu pouţili zbraň, pak jen ve 

výjimečných případech. 

Kaţdý dotázaný respondent u sebe nosí zbraň, ať uţ stále, pravidelně nebo 

nepravidelně. 65,2 % dotázaných nenosí náboj v nábojové komoře. Dále pak 71,8 % 

respondentů cvičí se zbraní několikrát do měsíce nebo několikrát ročně. Tato intenzita 

výcviku není dostatečná a měla by být několikrát týdně. 63 % respondentů bývá stále 

nebo někdy ve stresu při nošení zbraně. Pouze 4,3 % dotázaných pouţily zbraň 

v sebeobraně. Výsledky dotazníkového šetření hypotézu k otázce č. 2 potvrdily. 

Hypotéza k otázce č. 3 

Stávající legislativa je pro drţitele zbrojních průkazů vyhovující. Její změny 

sledují pouze tehdy, dotýkají-li se konkrétního drţitele zbrojního průkazu. Legislativa 

v oblasti zbraní a střeliva bývá porušována, a to převáţně nevědomě. 

Pro 76,1 % dotázaných je stávající legislativa dostačující. 45,7 % respondentů 

sleduje neustále legislativní změny a 39,1 % změny sleduje pouze, kdyţ se jich 

konkrétní změna týká. Legislativa v oblasti zbraní a střeliva bývá porušována, avšak 

60,9% respondentů přestupek nikdy nespáchalo. 38.1 % přestupek v minulosti spáchalo, 

a to převáţně nedbalostně. Tvrzení, ţe je legislativa pro respondenty dostačující, 

výzkum potvrdil. Avšak tvrzení, ţe jsou změny sledovány pouze, kdyţ se to týká 

konkrétního drţitele zbrojního průkazu a ţe legislativa bývá porušována převáţně 

nevědomě, bylo vyvráceno. 
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4.3 Polostrukturované rozhovory 

4.3.1 Polostrukturované rozhovory s psychology 

Cílem polostrukturovaných rozhovorů s psychology bylo zjistit, jakou roli hraje 

psychika v krizových situacích spojených s pouţitím zbraně, zda a popřípadě jak se lze 

připravovat k řešení zmiňovaných krizových situací a jak odhalit nedostatky. Otázky 

k polostrukturovaným rozhovorům byly zaslány psychologům emailem a po jejich 

zpracování byly osobně rozebrány s autorem této bakalářské práce. Byl proveden 

rozhovor s psychologem Armády České republiky (psycholog A) a psychologem 

Policie České republiky (psycholog B). Otázky k těmto polostrukturovaným 

rozhovorům a jejich vyhodnocení se nachází v příloze II. Výsledky těchto rozhovorů 

byly pouţity pro návrh optimálních řešení problematiky této bakalářské práce. 

4.3.2 Polostrukturované rozhovory s osobami, které pouţily zbraň 

k ochraně ţivota, zdraví nebo majetku 

Cílem polostrukturovaných rozhovorů s osobami, které pouţily zbraň pro osobní 

ochranu, je zjištění nedostatků při reálném pouţití zbraně v krizových situacích. Otázky 

byly zaslány respondentům emailem a po zpracování byly odpovědi osobně 

upřesňovány a konzultovány s autorem této bakalářské práce. Byly provedeny dva 

rozhovory. V prvním případě se jednalo o zákrok při výkonu sluţebních povinností 

(osoba A) a v druhém případě o civilní osobu (osoba B). Otázky k 

těmto polostrukturovaným rozhovorům a jejich vyhodnocení se nachází v příloze III. 

Výsledky těchto rozhovorů byly pouţity pro návrh optimálních řešení problematiky této 

bakalářské práce. 
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Závěr 

Téma předkládané bakalářské práce má poukázat na moţnosti drţení a nošení 

zbraní jak v oblasti legislativních povinností a oprávnění, tak i v oblasti přenesení práva 

drţet a nosit zbraň do praxe. V praktické oblasti autor poukazuje především na 

problematická úskalí v oblasti nošení zbraní pro ochranu ţivota, zdraví nebo majetku. 

V kapitole 2 je provedena charakteristika současné legislativy ve zmiňované 

oblasti, jeţ je hlavním cílem této bakalářské práce. Jsou zde vysvětleny základní pojmy 

týkající se zbraní, střeliva a jejich registrace. Dále pak autor charakterizuje proces 

získání zbrojního průkazu, povinnosti a oprávnění jejich drţitelů a následně i moţnosti 

jeho pozbytí. Popsaná právní ochrana v této kapitole je nedílnou, a pro drţitele 

zbrojních průkazů velmi důleţitou, součástí nezbytných znalostí. 

Dle názoru autora je stávající legislativa v oblasti drţení a nošení zbraní pro 

drţitele zbrojních průkazů příznivá. Toto tvrzení podpořily i výsledky výzkumného 

šetření, kde se 76,1 % respondentů vyjádřilo v souladu s výše uvedeným názorem. 

V nynější době lze povaţovat drţení a nošení zbraní za právo, nikoliv výsadu, jako je to 

například ve Velké Británii. Avšak s blíţící se implementací nové Evropské směrnice, 

která značně omezí práva drţitelů zbraní, je velká pravděpodobnost, ţe se názor 

veřejnosti na tuto oblast změní. 

Další charakterizovaná oblast v teoretické části je nošení zbraní pro ochranu 

ţivota, zdraví nebo majetku v praxi dle vybrané odborné literatury. Tato oblast je 

rozvedena v kapitole 3 a charakterizuje základní důleţité aspekty pro nošení zbraně, 

kterým by se měl drţitel zbrojního průkazu věnovat. Popsanou psychickou a praktickou 

přípravu povaţuje autor, odborná literatura i dotázaní odborníci za nezbytnou pro 

bezproblémové vyuţití a naplnění účelu pořízení zbraně pro ochranu ţivota, zdraví nebo 

majetku. 

Ve výzkumné (empirické) části této bakalářské práce byly stanoveny 3 

výzkumné otázky a ke kaţdé z nich 1 hypotéza. Ověření pravdivosti hypotéz bylo 

provedeno na základě výsledků dotazníkového šetření, jeţ bylo adresováno drţitelům 

zbrojního průkazu skupiny E. Jeho sumarizace a vyhodnocení je uvedeno v kapitole 4. 

Hypotéza č. 1 a 2 byly potvrzeny úplně, avšak hypotéza č. 3 byla potvrzena pouze 

částečně. Vyvráceno bylo tvrzení, ţe jsou změny v legislativě sledovány pouze, kdyţ se 
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to týká konkrétního drţitele zbrojního průkazu a ţe legislativa bývá porušována 

převáţně nevědomě. 

Další součástí výzkumné (empirické) části jsou polostrukturované rozhovory, jeţ 

byly provedeny s psychology a osobami, které pouţily zbraň k ochraně ţivota, zdraví 

nebo majetku. Výsledky těchto rozhovorů jsou uvedeny v příloze II a III a společně 

s odbornou literaturou a výsledky dotazníkového šetření jsou pouţity k následujícím 

návrhům optimálních řešení. 

Návrh optimálních řešení 

Znalost legislativy v oblasti zbraní a střeliva a navazujících oblastí je v tomto 

případě nezbytná. Nabyté znalosti legislativy při získání zbrojního průkazu jsou dle 

názoru autora dostačující. Avšak neustálé samostatné zdokonalování se, prohlubování 

znalostí a sledování změn legislativy je nutností, a to minimálně v oblasti, do níţ spadá 

účel pořízení zbraně a rozsah povinností dle zbrojního průkazu. Není na škodu znát také 

i jiné oblasti, avšak není to nutností. Výsledky dotazníkového šetření ukázaly, ţe výše 

uvedený návrh autora praktikuje 84,8 % respondentů. 

Jelikoţ úspěšné zvládnutí krizové situace je dáno z 80 % psychickou 

připraveností a psychickým stavem, tak nesmí být tato oblast podceňována nebo 

opomíjena. Tato příprava není zařazená do poţadavků pro získání zbrojního průkazu, a 

tak by kaţdý měl individuálně podstoupit přípravu v této oblasti. Při výcviku 

samozřejmě nemůţeme nastolit totoţné podmínky jako u krizové situace, ale je ţádoucí 

se k nim co nejvěrněji přiblíţit a tím do určité míry poznáme, jakým způsobem budeme 

reagovat na různé podněty a situace a na tomto základě zdokonalovat taktiku řešení 

krizových situací. V dnešní době je mnoho moţností, kde a jak se této přípravě věnovat. 

Dle názoru autora by psychologická příprava měla být zařazena do poţadavků pro 

získání zbrojního průkazu, a to alespoň v teoretické rovině. Autor má dále za to, ţe 

zavedení psychologických vyšetření uchazečů o zbrojní průkaz není nutností, avšak 

oproti tomu je pro zavedení psychologických vyšetření při prodlouţení platnosti 

zbrojního průkazu. 

Nošení zbraně v České republice je dovoleno pouze skrytě. Z toho vyplývá 

mnoho omezení. Nošení zbraně vyţaduje nadmíru zodpovědný přístup ke zbrani jako 

takové, k výcviku se zbraní a k jejímu případnému pouţití, coţ vyţaduje čas, finanční 
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prostředky a v neposlední řadě i nemalé úsilí. Důleţitý aspekt nošení zbraně je 

přizpůsobení oblečení, coţ je základem pro správné a bezproblémové ukrytí zbraně. Pro 

nošení autor navrhuje zbraň menších rozměrů, která se snadno ukryje a váha je mnohem 

menší, coţ zvyšuje komfort. Další návrh spočívá v nošení dostatečného mnoţství 

munice, a to v minimálním počtu deseti nábojů. Při řešení krizové situace s nedostatkem 

nábojů můţe být krizová situace ještě prohloubena. Způsob nošení zbraně, volba 

pouzdra a příslušenství je dle subjektivních poţadavků a potřeb kaţdého nositele, avšak 

dle autora je ţádoucí, aby zbraň byla nošena vţdy stejně a pravidelně. Dále autor 

navrhuje mít zbraň uzpůsobenou na střelbu za zhoršených viditelnostních podmínek 

(svítilna, laser, tritiová mířidla atd.). Mít či nemít náboj v nábojové komoře při nošení 

zbraně závisí na zkušenostech a připravenosti. Ať uţ je zvolena varianta s, nebo bez 

náboje v nábojové komoře, je důleţité tomu přizpůsobit výcvik, jelikoţ je potřeba se co 

nejvíce přiblíţit realitě. Velkou chybou je nepravidelné nošení náboje v nábojové 

komoře a tuto variantu autor nedoporučuje. 

Praktický nácvik střelby na střelnici a nácvik manipulace se zbraní je nedílnou 

součástí výcviku. Z výzkumného šetření této bakalářské práce vyplynulo, ţe 60,9 % 

respondentů provádí výcvik několikrát měsíčně a 10,9 % několikrát ročně. Tato 

intenzita, v obou případech, je dle autora nedostatečná. Autor navrhuje, aby výcvik byl 

několikrát týdně (2x-3x) v rozsahu alespoň 20 minut. Měl by se střídat nácvik 

manipulace s nácvikem ostré střelby v poměru 3 : 1. Konkrétní obsah a rozloţení 

výcviku by měl být zaloţen na subjektivních poţadavcích. To znamená, ţe bychom se 

měli zdokonalovat v první řadě v tom, kde si nejsme jistí. Pokud jsme na úrovni toho, ţe 

zvládáme tyto dovednosti, měli bychom je neustále udrţovat nebo zdokonalovat. 

Dnešní poţadavky na získání zbrojního průkazu z hlediska manipulace se zbraní, 

přesnosti střelby a bezpečnosti jsou dle autora nedostatečné. Tyto poţadavky jsou dle 

autora koncipovány pro zacházení se zbraněmi na střelnici. Autor navrhuje zpřísnění a 

doplnění těchto poţadavků, a to minimálně pro drţitele zbrojních průkazů skupiny E. 

Dále pak navrhuje zavedení povinných kurzů pro získání zbrojního průkazu obdobně 

jako je to u získání řidičského průkazu, a to u všech ţadatelů o zbrojní průkaz. 

Jak jiţ v bakalářské práci bylo zmíněno, je třeba mít znalosti a dovednosti 

týkající se zbraní na takové úrovni, aby byl v maximální moţné míře naplněn účel, ke 

kterému byla zbraň pořízena. U nošení zbraně pro ochranu ţivota, zdraví nebo majetku 

je to takřka nutnost, a to z důvodu velké zodpovědnosti při případném pouţití zbraně. 
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Pokud občan, který nosí zbraň pro ochranu ţivota zdraví nebo majetku není psychicky 

připraven, nemá potřebné znalosti a dovednosti, můţe být při pouţití zbraně nebezpečný 

nejen sám sobě, ale zejména svému okolí. Výše uvedená doporučení a návrhy jsou dle 

autora této bakalářské práce základem pro bezproblémové a bezpečné zvládnutí nošení 

zbraně pro ochranu ţivota, zdraví nebo majetku a pro případné pouţití zbraně. 
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Seznam zkratek 
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J – Joule 

m - metr 

mm – Milimetr 

SOU – Střední odborné učiliště 

SŠ – Střední škola 
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Příloha I 

Dotazník k bakalářské práci na téma: 

„Drţení a nošení zbraní a střeliva ve světle zákona o střelných zbraních a střelivu a 

problematické aspekty nošení zbraní v praxi“ 

pro 

drţitele zbrojního průkazu skupiny E k ochraně ţivota, zdraví, nebo majetku. 

Dobrý den,  

 obracím se na Vás s prosbou o vyplnění následujícího jednoduchého dotazníku, 

který má za úkol zjistit aktuální problematické aspekty při nošení zbraní v praxi. Tento 

dotazník je anonymní a výsledky budou pouţity ke zpracování mé bakalářské práce na 

téma „Drţení a nošení zbraní a střeliva ve světle zákona o střelných zbraních a střelivu a 

problematické aspekty nošení zbraní v praxi“ v rámci studia na Vysoké škole 

evropských a regionálních studií, z. ú., České Budějovice. 

 Děkuji za Váš čas a ochotu k vyplnění dotazníku. 

          Josef Babiář 

 

1. Ve kterém kraji České republiky máte trvalý pobyt? 

o  

 

2. Jaké je Vaše pohlaví? 

o Muţ 

o Ţena 

o Jiné 

 

3. Věk 

o 21 - 35 

o 36 - 45 

o 46 - 55 

o 56 a více 

 

4. Jakých skupin zbrojního průkazu jste drţitel mimo skupinu E? (možno více 

odpovědí) 

o A 

o B 

o C 

o D 
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5. Sledujete změny týkající se legislativy v oblasti zbraní a střeliva? 

o Ano, stále 

o Kdyţ je potřeba (změna týkající se Vaší osoby) 

o Ne 

 

6. Je podle Vás nynější legislativa dostačující? 

o Rozhodně Ano 

o Spíše Ano 

o Spíše Ne 

o Rozhodně Ne 

o Neumím posoudit 

 

7. Spáchal(a) jste někdy přestupek proti stávající legislativě týkající se zbraní a 

střeliva? 

o Ano (vědomě) 

o Ano (nevědomě) 

o Ano (nedbalostí) 

o Ne 

 

8. Jak často cvičíte se zbraní? (střelba, suchý nácvik) 

o Denně 

o Několikrát týdně 

o Několikrát měsíčně 

o Několikrát ročně 

o Vůbec 

 

9. Absolvoval(a) jste psychologickou přípravu vztahující se k řešení krizových 

situací spojených s pouţitím zbraně? 

o Ano 

o Ne 

 

10.  Jak často nosíte u sebe zbraň? 

o Stále 

o Pravidelně 

o Nepravidelně 

o Vůbec 

 

11. Pouţil(a) jste někdy střelnou zbraň v sebeobraně? 

o Ano 

o Ne 
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12. Kdyţ nosíte zbraň, jste ve stresu, nebo pod psychickým tlakem? 

o Ano 

o Někdy 

o Nevnímám to 

 

13. Jakou ráţi zbraně preferujete při nošení zbraně? 

o  

 

14. Jaký druh zbraně preferujete pro skryté nošení a jaký konkrétní typ zbraně 

nosíte? 

o Samonabíjecí 

pistoli 

 

o Revolver 

 

o Jiné : 

 

 

15. Jaký preferujete způsob nošení zbraně? 

o Na boku 

o Na zádech 

o Na břiše (apendix) 

o V podpaţí 

o Jiné : 

 

16. Jaké pouzdro na zbraň preferujete? (stručný popis: materiál, vnější/vnitřní, atd.) 

o  

 

 

 

17. Nosíte na zbrani nějaké příslušenství? 

o Ano: Jaké? 

o Ne 

 

18. Nosíte náboj v nábojové komoře při skrytém nošení? 

o Ano 

o Ne 

o Někdy 
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Příloha II 

Polostrukturovaný rozhovor k bakalářské práci 

na téma: 

„Držení a nošení zbraní a střeliva ve světle zákona o střelných zbraních a střelivu a 

problematické aspekty nošení zbraní v praxi“ 

pro  

psychology: 

 

1. Myslíte si, ţe v rámci získání zbrojního průkazu je v dnešní době potřebné 

psychologické vyšetření uchazeče?  

Psycholog A 

V současnosti není psychologické vyšetření pro získání zbrojního průkazu 

vyţadováno jako podmínka plošně pro kaţdého jednotlivého zájemce. Psychická 

způsobilost uchazeče je posuzována jako součást způsobilosti zdravotní. Pokud má 

posuzující lékař, který vydává posudek o zdravotní způsobilosti, o psychické 

způsobilosti uchazeče pochybnosti, můţe jeho psychologické vyšetření před vydáním 

svého posudku poţadovat. Dle mého názoru se tato praxe ukazuje jako přiměřená.  

Česká legislativa obsahuje ještě další „pojistné mechanismy“, které by měly 

zabránit tomu, aby střelnou zbraň legálně vlastnil psychicky nezpůsobilý člověk. Drţitel 

zbrojního průkazu musí být nejen trestně bezúhonný, ale rovněţ takzvaně „spolehlivý“, 

coţ je podmínka ještě přísnější neţ bezúhonnost. Lze smysluplně předpokládat, ţe 

kaţdý jedinec, kterého bychom mohli povaţovat za psychicky nezpůsobilého (např. 

kvůli výrazně nízké schopnosti sebeovládání), se do okamţiku podání ţádosti o získání 

zbrojního průkazu ve svém ţivotě jiţ dopustí jednání, na základě kterého bude mít 

konflikty se zákonem anebo na něj bude moci být pohlíţeno jako na nespolehlivého. 

Tento ţadatel tedy nebude splňovat taxativní podmínky spolehlivosti či bezúhonnosti a 

tím se sám připraví o právo drţet a nosit zbraň.  

Pokud se v některých konkrétních případech ukazuje, ţe střelnou zbraň vlastní 

nezpůsobilý člověk, soudím, ţe to poukazuje na nedostatečnou aplikaci těchto 

pojistných mechanismů. Naše poučení z praxe by tedy mělo být takové, ţe budeme 
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hledat cesty k lepšímu pouţívání těchto jiţ existujících mechanismů. Hledání dalších 

mechanismů by tomu nemělo předcházet. Pokud existuje nějaké pravidlo, aniţ by bylo 

dohlíţeno na jeho vymahatelnost, nemá smysl zavádět další pravidla – bez důslednosti 

bychom kaţdopádně selhávali i v tomto dalším pravidle.  

Psycholog B 

Jsem jednoznačně pro, zavést psychologické vyšetření pro ţadatele o zbrojní 

průkaz, ale zastávám také názor, ţe psychologické vyšetření by nemělo mít neomezenou 

platnost a mělo by být znovu provedeno po určité době, minimálně před prodlouţením 

platnosti zbrojního průkazu. Stejně tak si myslím, ţe psychologové by měli mít 

jednotnou baterii psychodiagnostických metod, aby nedocházelo například k tomu, ţe 

některý psycholog posoudí uchazečovu způsobilost pouze na základě rozhovoru a 

anamnesticky zjištěných dat. 

 

2. Jsou psychologická vyšetření schopna efektivně odhalit neţádoucí vlastnosti? 

Psycholog A 

Dnešní způsoby psychologických vyšetření jsou schopny do značné míry odhalit 

řadu osobnostních vlastností, v tom principiální potíţ není. Značně problematičtější by 

ovšem bylo přesně vymezit, které vlastnosti a zejména v jaké míře budou povaţovány 

za neţádoucí. A jaká jejich kombinace či – chcete-li – jaký osobnostní profil uchazeče 

bude povaţován za natolik nevhodný, ţe bychom na základě psychologického vyšetření 

měli konstatovat, ţe je ţadatel psychicky nezpůsobilý k vlastnictví střelné zbraně. Já se 

povaţuji za praktika – upřednostňuji praxi před teorií. A domnívám se, ţe právě praxe 

kaţdodenního ţivota odpovídá na otázku „neţádoucích vlastností“ mnohem lépe neţ 

jakékoliv psychologické vyšetření. Na základě psychologického vyšetření bychom se o 

někom mohli domnívat, ţe je například natolik prchlivý, horkokrevný, bezhlavý, ţe 

třeba i banální konflikt s někým ze svého okolí vyhrotí do otevřeného sporu či násilí. 

Ovšem pokud je tomu člověku jednadvacet let a dosud nikdy nic takového neudělal, tak 

podle mého soudu v praxi prokázal, ţe jeho sebekontrola je patrně dostatečná. A pokud 

se právě v těchto věcech jiţ projevil jako psychicky nezpůsobilý, měl by to zachytit 

institut bezúhonnosti a spolehlivosti. A jak jsem uvedl výše, pakliţe tyto mechanismy 

nebyly dostatečně vyuţity, hledejme cesty, jak je zdokonalit, nikoliv další mechanismy.  
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Vlastnictví střelné zbraně je v České republice povaţováno za právo – 

samozřejmě při splnění určitých podmínek, které velmi přesně a podle mého názoru 

přiměřeně přísně vymezuje zákon. A protoţe se jedná o právo, člověk by se měl o toto 

právo připravit jedině sám, svým vlastním jednáním, jak uţ jsem o tom mluvil i u 

předchozí otázky. Stejně tak máme mnohem zjevnější práva, o něţ se rovněţ můţeme 

připravit, třeba právo na svobodný pohyb – kdyţ spáchám závaţný trestný čin, budu 

poslán do vězení. Podobně pokud budu kaţdou noc budit sousedy hlasitou hudbou a pak 

sprostě nadávat příslušníkům policie, pokud budu střílet z okna vzduchovkou po 

toulavých kočkách, pokud budu pravidelně chodit sypat odpadky před místní mateřskou 

školu nebo se zkrátka jakkoliv chovat způsoby výrazně narušujícími souţití s lidmi 

okolo sebe, vystavuji se riziku, ţe budu z hlediska zákona povaţován za nespolehlivého, 

čímţ se připravím o právo nosit zbraň. O toto právo by mě však neměl připravit nikdo 

jiný – třeba psycholog, který usoudí, ţe i kdyţ jsem to ještě nikdy neudělal, udělat bych 

to mohl. Nicméně to uţ jsme se dostali na rovinu spíše politickou neţ psychologickou.  

Psycholog B 

Psychologické testy dokáţou spolehlivě odhalit výraznější neţádoucí jevy a 

vlastnosti – poruchy osobnosti, duševní onemocnění, tendence k agresivnímu jednání, 

sníţenou frustrační toleranci, sklon k impulzivní reaktivitě v zátěţi a další. Lidé, u 

kterých tyto vlastnosti překročí určitou mez, by zbrojní průkaz dostat neměli. Prognóza 

psychologických testů je ale omezená – nemůţe dopředu vědět, do jaké situace se 

člověk dostane, co proţije a co ho bude formovat. 

 

3. Je důleţitá psychologická příprava k řešení krizových situací spojených 

s pouţitím zbraně v sebeobraně? 

Psycholog A 

Nejprve bych poukázal na rozdíl mezi „psychologickou přípravou“ a 

„psychickou připraveností“. Pokud chce člověk vlastnit střelnou zbraň za účelem 

sebeobrany, je bezpochyby navýsost důleţité, aby byl k tomuto účelu psychicky 

připraven. Zůstává nicméně velkou otázkou, nakolik je nezbytné to, co bychom asi 

chtěli nazvat „psychologickou přípravou“ – tedy řekněme nějaké aktivity pod vedením 

instruktorů a psychologů určené ke zvýšení psychické připravenosti. Někteří jedinci 

mohou být velmi dobře psychicky připraveni, aniţ by kdykoliv prošli jakýmkoliv 
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kurzem tohoto charakteru, dalším by takový kurz mohl prospět, ale není pro ně 

nezbytný, pro jiné můţe být bezprostředně důleţitý, a patrně budou existovat i takoví 

jedinci, kterým k jejich psychické připravenosti ani opakovaná psychologická příprava 

nijak významně neprospěje. Kaţdý člověk by měl být kaţdopádně soudný a vědět o 

sobě, jak na tom z psychického hlediska je – a na základě toho se rozhodnout, jak moc a 

jakým způsobem na sobě ještě potřebuje pracovat.  

Psycholog B 

Kurzy a výcviky jistě mohou přispět k ţádoucímu jednání v krizové situaci, 

pokud však výcvik není výcvik pravidelný, pouţití zbraně zautomatizované, člověk se 

nikdy nedostal do krizové situace a nezná reakce svého těla na ohroţení, převáţí 

instinktivní jednání. Psychologická příprava, jako je schopnost asertivně vyjednávat, 

dělat rychlá a správná rozhodnutí pod stresem, regulovat své emoce a nečinit ukvapená 

rozhodnutí, znát své reakce na náhlý střet, je určitě důleţitá v řešení krizových situací. 

Dle mého názoru by měl kaţdý vědět, jak on sám reaguje na stres, nadměrnou zátěţ a 

ohroţení. Kaţdý by měl znát fyziologickou reakci na stres, na to co se s námi děje při 

vyplavování adrenalinu, protoţe pak ho tato reakce těla nepřekvapí. Pokud bude člověk 

častěji vystavován nebezpečí (jako například policisté, hasiči, vojáci atd.) a tím se 

dostávat do situací, při kterých dochází k uvolňování adrenalinu, postupně to vede 

k adaptaci, tj. oslabení citlivosti na účinky adrenalinu. 

 

4. Jakým způsobem se lze nejlépe připravit na řešení krizových situací spojených 

s pouţitím zbraně v sebeobraně z hlediska psychologie? 

Psycholog A 

Pokud se chce člověk připravovat na specifickou situaci, jakou je pouţití střelné 

zbraně, pak je zcela logické, ţe i tato jeho příprava bude specifická – tedy bude se 

jednat právě o pouţívání střelné zbraně, o trénink se střelnou zbraní. Při výcviku 

samozřejmě není moţné dosáhnout zcela reálných podmínek, tyto podmínky budeme 

vţdycky jen více či méně věrně simulovat. Čím věrněji se výcvik přiblíţí reálným 

situacím, tím větší má potenciál zvyšovat připravenost k reálnému pouţití střelné 

zbraně.  

Otázka má nicméně ještě jeden rozměr, na který bychom mohli snadno 

zapomenout, je však neméně důleţitý. A to je příprava na zvládání krizových situací 
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obecně. Kaţdý z nás disponuje nějakou mírou psychické odolnosti, mírou schopnosti 

vypořádat se s krizovými situacemi. Do nějaké míry je moţné i tuto svoji míru 

psychické odolnosti ovlivňovat. Krizových situací, které nám mohou přijít do ţivota, je 

bezpočet – nemusí to být jenom situace nějakého fyzického ohroţení, kdy je namístě 

bránit se střelnou zbraní. Můţe to být těţká dopravní nehoda, při níţ ochrneme, poţár, 

který nás připraví o bydlení a veškerý majetek, náhlé úmrtí malého syna či dcery… 

Rejstřík tragédií, které se nám mohou v ţivotě přihodit, je v podstatě neomezený. A 

proto podle mě dává velký smysl snaţit se zvyšovat svoji kapacitu ke zvládání 

zátěţových situací obecně, ne jen specificky pro případ pouţití střelné zbraně. Jakým 

způsobem se o to pokoušet, to je velké téma přesahující rámec naší diskuse. Na obecné 

úrovni bych mohl podat jedno poměrně široké doporučení: vystavujme se čas od času 

záměrně a vědomě nekomfortním situacím. A jak se říká, pokud se něčeho bojíme, 

jděme a sáhněme si na to. Obojí je vhodné cíleně dělat v dobách, kdy jsme zrovna ve 

svém ţivotě alespoň na základní úrovni v pohodě a cítíme se silní. Naše síla tak vzroste, 

okruh toho, co je pro nás snesitelné, se rozšíří. Samozřejmě jsou v ţivotě naopak chvíle, 

kdy jsme takříkajíc „rádi, ţe jsme rádi“. V těchto chvílích bych snahu o cílené 

rozšiřování vlastní komfortní zóny nedoporučoval, mohlo by se snadno stát, ţe se ve 

výsledku nakonec spíš oslabíme, neţ posílíme.  

Psycholog B 

Dle mého názoru hlavně pravidelným a samozřejmě častým nácvikem 

modelových situací, aby se pouţití zbraně plně zautomatizovalo, člověk si vyzkoušel, 

jak jeho tělo reaguje na stres a co se s ním děje při vyplavování adrenalinu. 

 

5. Má být zařazena psychologická příprava k řešení krizových situací spojených 

s pouţitím zbraně v sebeobraně do poţadavků pro získání zbrojního průkazu? 

Psycholog A 

Jak uţ jsem řekl, pokud chce člověk vlastnit zbraň za účelem obrany, je 

v kaţdém případě potřeba, aby měl adekvátní přehled o situacích, ke kterým můţe dojít, 

a byl na ně psychicky připraven. Není však podle mého názoru ţádoucí, aby 

psychologická příprava – ve smyslu nějakých povinných školení apod. – byla zařazena 

do taxativních podmínek k získání zbrojního průkazu. Zejména z důvodu vysoce 

pravděpodobné ztráty vnitřní motivace.  
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Je typické, ţe pokud člověku nařídíte něco, co on sám nechce, nebude to mít 

ţádoucí efekt. Naopak přibude jeden efekt neţádoucí – těm, kdo o to dosud stáli, tedy 

byli vnitřně motivovaní, danou činnost snadno znechutíte. A hrozí ještě jeden vedlejší 

účinek, který bychom si patrně nepřáli. V dnešní době je nabídka seminářů, workshopů, 

kurzů ke zdokonalení činnosti se zbraní, právní problematice pouţití zbraně atd. 

poměrně široká. A lze předpokládat, ţe ji většinově zaštiťují kompetentní lidé z oboru – 

pokud by tomu tak nebylo, jen těţko by se našli zájemci, kteří by byli ochotní za takové 

aktivity platit. Pokud ale bude taková oblast nařízena povinně všem uchazečům o 

zbrojní průkaz, zcela uměle se navýší poptávka, coţ otevře dveře i nekompetentním 

příţivníkům, kteří se budou chtít svézt na vlně vnuceného zájmu. A ze snahy zvýšit 

psychickou připravenost lidí vlastnících střelné zbraně můţe snadno vzniknout jenom 

řada nesmyslných školení, která se povinně odsedí, a účastníci si na deset minut vtlučou 

do paměti pár zjednodušujících odpovědí na zkratkovité otázky v testu. Věřím, ţe takřka 

kaţdý dospělý člověk si snadno vzpomene na řadu nesmyslných povinných školení, 

která musel v ţivotě absolvovat, přičemţ jejich reálný přínos byl naprosto nulový či 

dokonce záporný. Jsem přesvědčen, ţe tohle není ta správná cesta.  

Psycholog B 

Ano, myslím si, ţe psychologická příprava by měla být zařazena do poţadavků 

pro získání zbrojního průkazu, ale nevím, zda je to z praktického hlediska proveditelné 

a zda psychologická příprava bude mít ţádoucí efekt. 
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Příloha III: 

Polostrukturovaný rozhovor k bakalářské práci 

na téma: 

„Držení a nošení zbraní a střeliva ve světle zákona o střelných zbraních a střelivu a 

problematické aspekty nošení zbraní v praxi“ 

pro  

osoby, které pouţily zbraň pro osobní ochranu: 

 

1. Jednalo se při pouţití zbraně o okolnost vylučující protiprávnost? Jestli ano, 

tak jakou. (Krajní nouze, nutná obrana, oprávněné pouţití zbraně) 

Osoba A 

Jednalo se o sluţební zákrok, ve kterém byla uplatněna nutná obrana ve smyslu 

ochrany vlastního ţivota a zdraví a krajní nouze ve smyslu ochrany majetku a zdraví 

ostatních příslušníku silničního provozu, spojené s oprávněným pouţitím zbraně ve 

smyslu zákona O Policii ČR č. 273/2008 Sb. 

Osoba B 

Jednalo se o nutnou obranu, která byla doloţena kamerovým záznamem městské 

policie, a nebylo potřeba dokazovat dodrţení podmínek nutné obrany. 

2. Měl(a) jste problémy s praktickým pouţitím zbraně? Jestli ano, tak jaké. 

Osoba A 

Samotné pouţití sluţební zbraně nebylo problémem ve smyslu zamíření a 

střelby na pohyblivý terč. V té době jsme měli výcvik ve střelbě a reakce na obdobné 

zákroky na vysoké úrovni. Obdobné stresové situace s moţným zraněním, byly v rámci 

střeleb nacvičovány. 

Osoba B 

Praktické pouţití zbraně bylo bez obtíţí, a to dle mého názoru, díky pravidelné 

přípravě jak v oblasti psychické tak i praktické z důvodu zájmu o tuto problematiku. 
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3. Věděl(a) jste jak postupovat během a po pouţití zbraně dle platné legislativy? 

Osoba A 

Ano, pro tyto situace je v základním vzdělání policisty vyhrazen právní blok. 

Znalost zákona a nejen práv, ale vyplývajících povinností je základem pro splnění 

sluţební zkoušky. Jedná se o alfu a omegu sluţební činnosti. 

Osoba B 

Ano věděl. Postupoval jsem dle legislativy, avšak jsem nestihl pouţití zbraně 

ohlásit Policii, jelikoţ byla na místě do čtyř minut díky kamerovému systému. 

4. Nosíte zbraň pořád, nebo byla náhoda, ţe jste ji měl zrovna u sebe?  

Osoba A 

V době zákroku jsem měl u sebe při standardním výkonu sluţby svou sluţební 

zbraň. V civilním ţivotě u sebe střelnou zbraň nenosím, pouze prvky osobní ochrany 

(teleskopický obušek, taktické pero, apod.). 

Osoba B 

Zbraň nosím neustále u sebe s výjimkou případů, kdy to zákon nedovoluje (např. 

alkohol). 

5. Mělo pro Vás pouţití zbraně nějaké následky? 

Osoba A 

Ano, jednalo se o soudní líčení trvající 5let a s tím spojené psychické a finanční 

nároky. Největší zátěţí byla psychická náročnost, která ovlivnila nejen fyzickou 

zdatnost, ale i rodinné a přátelské vztahy a vazby. 

Osoba B 

Jediný následek, který má nutná obrana měla, bylo správní řízení, ve kterém 

jsem uhradil škodu způsobenou výstřelem, coţ byla jedna rozbitá kachlička. 
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6. Byl(a) jste na tuto situaci připraven(a)? 

Osoba A 

Byl jsem připraven, z hlediska výcviku a následné reakce na danou situaci. 

Z hlediska psychické náročnosti se jednalo o novou zkušenost, která však byla pozitivně 

ovlivněna znalostí zákona a znalostí obdobných případů. Nebyl jsem však připraven na 

situaci, ţe dojde k usmrcení 3tí osoby. 

Osoba B 

Byl jsem na tuto situaci připraven, a to po všech důleţitých stránkách. 
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Příloha IV: 

Oprávnění a povinnosti drţitelů zbrojních průkazů dle zákona č. 

119/2002 Sb., o střelných zbraních a střelivu 

Oprávnění drţitelů zbrojních průkazů dle § 28  

Drţitel zbrojního průkazu skupiny A je oprávněn pro sběratelské účely 

a) nabývat do vlastnictví a drţet zbraň kategorie A, na kterou mu byla udělena 

výjimka, zbraň kategorie B, na kterou mu bylo vydáno povolení, nebo zbraň 

kategorie C, nebo 

b) nabývat do vlastnictví a drţet, popřípadě nosit střelivo do zbraně kategorie A, B 

nebo C, nejvíce však 3 kusy téhoţ druhu, ráţe, značky a výrobní provedení, 

anebo 1 nejmenší spotřebitelské balení. 

1. Drţitel zbrojního průkazu skupiny B nebo C je oprávněn 

a) podle účelu uţívání nabývat do vlastnictví a drţet, popřípadě nosit zakázaný 

doplněk zbraně, na který mu byla udělena výjimka, sportovní nebo loveckou 

zbraň kategorie B, na kterou mu bylo vydáno povolení, nebo sportovní nebo 

loveckou zbraň kategorie C; tuto zbraň můţe nosit pouze na střelnici nebo 

v místech, kde je k tomu oprávněn dle zvláštního právního předpisu, a 

b) nabývat do vlastnictví, drţet, popřípadě nosit střelivo nebo jednotlivé části 

nábojů do zbraní kategorie B nebo C; střelivo a jednotlivé části nábojů nesmí 

nosit viditelně. 

2. Drţitel zbrojního průkazu skupiny D je oprávněn při výkonu zaměstnání nebo 

povolání 

a) nosit nebo drţet zbraň kategorie A, B nebo C, na kterou má jeho zaměstnavatel 

vydán průkaz zbraně k účelům, pro které byla vydána zbrojní licence; k této 

zbrani je oprávněn drţet nebo nosit i střelivo, a  

b) nosit nejvíce 2 zbraně uvedené v písmenu a) a střelivo do těchto zbraní na 

veřejnosti nebo na místě veřejně přístupném; zbraň a střelivo do této zbraně 

nesmí nosit viditelně. 

Stráţník obecní policie je oprávněn nosit zbraň viditelně při plnění úkolů obecní 

policie. Zaměstnanec České národní banky zajišťující fyzickou ochranu objektů této 

banky můţe zbraň nosit viditelně jen v souvislosti s plněním svých pracovních úkolů. 
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3. Drţitel zbrojního průkazu skupiny E je oprávněn 

a) nabývat do vlastnictví a drţet, popřípadě nosit zbraň kategorie B, na kterou mu 

bylo vydáno povolení, nebo zbraň kategorie C, 

b) nabývat do vlastnictví střelivo do zbraně, kterou je oprávněn drţet, a to po 

předloţení průkazu zbraně; toto střelivo je oprávněn také drţet nebo nosit a 

c) nosit nejvíce 2 zbraně a střelivo do těchto zbraní; zbraně ani střelivo nesmí nosit 

viditelně. 

Drţitel zbrojního průkazu smí ze zbraně, kterou je oprávněn drţet, střílet pouze 

v místech, kde je k tomu oprávněn podle zvláštního právního předpisu, nebo na 

střelnici, pokud se nejedná o pouţití zbraně k ochraně ţivota, zdraví nebo majetku. 

Soudní znalec, který je drţitelem zbrojního průkazu, je oprávněn drţet zbraň a střelivo a 

střílet ze zbraně za účelem vypracování znaleckého posudku. 

Povinnosti drţitelů zbrojních průkazů dle § 29 

1. Drţitel zbrojního průkazu skupiny A aţ E je povinen 

a) dbát zvýšené opatrnosti při zacházení se zbraní, střelivem, střelným prachem a 

zápalkami, 

b) zabezpečit zbraň kategorie A, B nebo C, 

c) zabezpečit zbrojní průkaz a průkaz zbraně proti zneuţití, ztrátě nebo odcizení, 

d) dodrţovat podmínky přechovávání a skladování střeliva, 

e) předloţit na výzvu příslušného útvaru policie zbrojní průkaz, zbraň kategorie A, 

B nebo C, střelivo do této zbraně a příslušné doklady, v případech hodných 

zvláštního zřetele lze dohodnout místo pro jejich předloţení, 

f) vzniklo-li při předloţení příslušnému útvaru policie důvodné podezření na 

špatný technický stav zbraně, předloţit zbraň na výzvu příslušného útvaru 

policie ke kontrole Českého úřadu prozkoušení zbraní a střeliva, 

g)  neprodleně ohlásit kterémukoliv útvaru policie ztrátu nebo odcizení zbraně 

kategorie A, B nebo C, střeliva do této zbraně, zbrojního průkazu nebo průkazu 

zbraně; v případě ztráty nebo odcizení zbraně kategorie A, B nebo C odevzdat 

téţ průkaz zbraně, 

h) provést u příslušného útvaru policie výměnu zbrojního průkazu nebo průkazu 

zbraně za nový a zároveň odevzdat původní doklady do 10 pracovních dnů ode 

dne, kdy došlo ke změně jména nebo příjmení jejich drţitele, 
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i) mít u sebe zbrojní průkaz a průkaz zbraně, má-li u sebe zbraň kategorie A, B 

nebo C nebo střelivo do této zbraně; povinnost mít u sebe průkaz zbraně se 

nevztahuje na drţitele zbrojního průkazu, který má u sebe pouze střelivo a který 

je oprávněn nabýt do vlastnictví, drţet popřípadě nosit také střelivo do zbraně, 

na kterou mu nebyl vydán průkaz zbraně. 

j) odevzdat příslušnému útvaru policie zbrojní průkaz, průkaz zbraně, zbraň, 

střelivo a zakázaný doplněk zbraně 

1. do 10 pracovních ode dne zániku platnosti zbrojního průkazu, nebo  

2. neprodleně v případě, ţe byl drţiteli zbrojní průkaz odňat podle § 27 odst. 1 

písm. a), b) nebo c), 

k) ohlásit do 10 pracovních dnů příslušnému útvaru policie změnu ráţe zbraně, 

opravu nebo úpravu zbraně mající za následek změnu kategorie zbraně 

v případě, ţe se jedná o úpravu mající za následek vznik zbraně kategorie B, smí 

tuto úpravu provést aţ na základě uděleného povolení k nabytí zbraně kategorie 

B a v případě, ţe úprava má za následek vznik zbraně kategorie A, smí takovou 

úpravu provést aţ na základě udělení výjimky k nabytí zbraně kategorie A, 

l) podrobit se při nošení zbraně nebo jakékoliv manipulaci s ní na veřejnosti nebo 

na místě veřejnosti přístupném na výzvu příslušníka policie orientační zkoušce, 

popřípadě odbornému lékařskému vyšetření ke zjištění, zda není pod vlivem 

alkoholu nebo jiné návykové látky, 

m) neprodleně ohlásit útvaru policie pouţití zbraně z důvodu krajní nouze nebo 

nutné obrany a  

n) umoţnit příslušnému útvaru policie vstup do obydlí za účelem kontroly 

zabezpečení zbraní, je-li drţitelem zbraně kategorie A. 

2. Drţitel zbrojního průkazu skupiny D je povinen podrobit se lékařské prohlídce u 

posuzujícího lékaře ve lhůtě 2 měsíců přede dnem uplynutí 60 měsíců ode dne 

vydání zbrojního průkazu a odevzdat příslušnému útvaru policie tento posudek o 

zdravotní způsobilosti nejpozději ke dni uplynutí 60 měsíců ode dne vydání 

zbrojního průkazu. Den uplynutí 60 měsíců ode dne vydání zbrojního průkazu se 

vyznačuje ve zbrojním průkazu. 

3. Drţitel zbrojního průkazu skupiny A aţ E nesmí 

a) převést vlastnictví ke zbrani, střelivu nebo zakázanému doplňku zbraně na 

osobu, která k jejich drţení není oprávněna, nebo je přenechat takové osobě, 
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b) nosit zbraň nebo s ní na veřejnosti nebo na místě veřejnosti přístupném jakkoliv 

manipulovat, pokud je jeho schopnost k této činnosti sníţena poţitím 

alkoholických nápojů nebo jiných návykových látek, léků nebo v důsledku 

nemoci, 

c) nosit zbraň kategorie A, B nebo C, na kterou nebyl vydán průkaz zbraně, 

d) střílet ze zbraně, která není označená zkušební značkou, nebo pouţívat střelivo, 

které neodpovídá dovolenému výrobnímu provedení, 

e) střílet ze zbraně opatřené tlumičem hluku výstřelu, pokud takový tlumič hluku 

podléhá ověřování podle zvláštního právního předpisu a není opatřen příslušnou 

platnou zkušební značkou. 

4. Drţitel zbrojního průkazu skupiny C je povinen přepravovat drţenou zbraň na 

místo, kde je oprávněn ji nosit, pouze ve stavu vylučujícím její okamţité pouţití; 

pouţívá-li při této přepravě dopravní prostředek veřejné hromadné dopravy, je 

povinen tuto zbraň přepravovat v uzavřeném obalu. Drţitel zbrojního průkazu 

skupiny B je povinen přepravovat drţené zbraně na místa, kde je oprávněn je nosit, 

pouze ve stavu vylučujícím jejích okamţité pouţití a v uzavřeném obalu. 

Pokud nastane to, ţe nejsou povinnosti nebo zákazy a podmínky dané zákonem 

dodrţovány, můţou být zbraně, střelivo nebo doklady zadrţeny nebo zajištěny. Zadrţet 

zbraně, střelivo nebo doklady je oprávněn vykonat kaţdý příslušník policie, jenţ se 

domnívá, ţe jejich majitel nedodrţuje povinnosti nebo zákazy dané zákonem. Avšak 

pokud pominou důvody vedoucí k zadrţení zbraně, musí být zadrţené věci vráceny 

jejich vlastníkovi. O zajištění zbraní, střeliva nebo dokladu můţe rozhodnout příslušný 

útvar policie, a to v případě, ţe nastanou okolnosti uvedené v odst. 1 § 57 zákona o 

zbraních. Pominou-li důvody vedoucí k zajištění zbraně, příslušný útvar policie 

rozhodne o jejich bezodkladném vrácení jejich majiteli. 


